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Keresik a rágalmazói
— ,jan. 18. I

Egy királyi hercegnőt az urá­
val együtt minden érthető ok és 
alkalom nélkül megrágalmaz a sajtó. 
Betolakszik a házaspár belső szo­
báiba, belemarkol az asszony szi- í 
vébe, a férfi lelkét darabokra mar- ! 
óangolja ; aztán, mikor már az egész ! 
világot teli kürtőire költött csúfsá­
gokkal, alávaló gonoszság sugalma 
zása szerint kieszelt bizalmas rész­
letekkel : axkor a hűhó öles betűi 
után a megbánás apró mákszemei­
vel veri a mellét és bevallja, hogy 
egy szó sem igaz az egészből.

A grófi férj édes anyját eite- I 
rceti s mikor kiderül, hogy az anya j 
él, a siheder ujságtírkaló beszalad ‘ 
hozzá és bocsánatot kér.

lgy-e bár förtelmes ilyen szin­
ten ez a mesterség ?

'sodálatos, hogy előzetesen 
egyetlen újságírónak se jut eszébe : I 
kérdezzük meg. fontolgassuk, lehet- !

.-eges-é ez a buta ráíogás ? De mi­
dőn már teli szórta szeméttel, sár­
ral a magánéletbe, a családi szent­
ély zárt ajtaja mögé húzódott nőt 
és férfit, akkor hirtelen eszébe jut 
a mentegetőzés. Bocsánat, ne ke 
resd. sértett fél, a rágalmazót, nem 
érdemes őt kicégérezni, törvény elé 
állítani; mert igaz ugyan, hogy én, 
aki ezt a sok utálatos hazugságot 
föltálaltam, kiszíneztem, szúnyogból 
elefánttá növesztettem, a legnagyobb 
nagyhatalom, a rettegett sajtó va­
gyok. hanem a forrásom csak si­
lány szappanbuborék, névtelen, kö­
zönséges, jelentéktelen porszem : 
nem érdemes rajta a méltatlanságot 
megtorolni!

Íme ez a sajtó jókora részének 
élethü jellemrajza.

A mi bántó, lesújtó, megbé­
lyegző, szivet hasogató : azt nyom 
ban. a villám szárnyain, meggondo 
lás nélkül, mohón, veszettül és gya­
lázatos könnyelműséggel ezer mii 
lió betűben szétföeskendezi a világ­

egyetembe. De mihelyt nemesről, 
szépről, fenségesről, igazról van 
a szó : összezsugorodik, hitvány 
semmivé törpíil s ravasz pislogás­
sal szánja-bánja oktalan hazudó 
zását.

Es a jámbor sértett fél jogos 
felháborodással keresi a rágalmazót» 
kutatja a forrást.

Ugyan mire való ez a meddő 
fáradozás ?

Nem élő ember a rágalmazó, 
hanem egy láthatatlan, rettenetes, 
falánk, telhetetlen szörnyeteg : a mai 
sajtó szelleme.

Kétségbeejtő, milyen irtó rom­
bolást végez az emberiség lelkében 
ez a szellem. Megöli a hitet, fel­
falja a bizalmat, kiirtja a tisztessé­
get, megmételyezi, fekélyes testé­
ből átgennyedő undok Sággal feké- 
lyessé teszi a lelket és a világ min­
den ereje, hatalma, becsülete, esz- 
mónyisége hiábavaló : nem tudja 
legyűrni ezt a fekete halált, ezt a 
gyilkos fertőző semmit.

Vasárnapra.
A SzaDatiság olvasóinak ina : Petur.

Nincs nagyobb szerencsétlenség a 
lóidon a méltatlan ellenfélnél!

Képzelje el bárki, ha tudja, a zene- 
koltő keservét, aki május elsején, kora 
hajnalban a városligetbe vetődik. A lel­
ke éppen egy fölsóges dallam hullámain 
• mgamziK, Az eszme megfogant agyában 
8 szivébe lágy ütemek árján olvad belő 
bzinarany sugarakban. — Es a szörnyű 
embertömeg ott nyüzsög a természet 
lilén. A legény kurjant, a koca banda 
í:yaggatja a nótát, a baka sikoltoz, a 
lány mind sipit, a kintornát nyekeregteti 
11 koldus, a gyerek sípot fuj, a vak óreg 
harmonikán játszik. A szegény bolond 
zene költő odarohan a táncra perdülő, 
áa!. fiigyorésző, kurjongató« emberek tö­
megébe s azt hiszi, hogy ezek megértik 
az ő zenében lüktető imádságát.

Ide hallgassatok! Ez a valódi
zene 1

És elkezdi játszani, dúdolni a ma­
gáét.

Az emberek pedig bambán a szeme 
közé nevetnek és kéjjel hallgatják, élve­
zik tovább az ostoba, talpcsiklandozó 
nótát.

Vájjon van-e ennél a világon ret­
tentőbb magány "?

Az őserdő végtelen sűrűjében, a hol 
ember nyomára lelni nem lehet, ah ottan 
nincs magány, ott a boldogság lakozik, 
ott isten szava hi saruoldva az égő esip- 
kebokorhoz.

De jaj, minő keserv az embermil­
liók között egyedül állni s érezni, hogy 
idegenek vagyunk, hiába látnak : nem 
ismernek, hiába hallanak : nem értenek.

No hanem nagyon is félrezok- 
kentem.

Azzal kezdtem, hogy nincs nagyobb 
szerencsétlenség a földön a méltatlan el­
lenfélnél.

XIlom a mondást.
Hiszen mi más az élet, mint szaka­

datlan küzdelem :j __________

Akinek egyetlen vágya az, hogy a 
szomszédjától nehány száz négyszög mé­
ter füldecskét vásárolhasson s azon a 
maga száméira kiesi fészket rakhasson 
épp úgy küzd, mint a merész utazó, ak ­
iiek lelke a magasba röppen s álmaival 
a mindenség határait veri.

Küzdelem az élet mindhalálig.
S boldog, aki oly célok eléréséért 

küzd, hogy amikor leroskadt testén a
i rí r* rtci Ir I o l/mn A rí r* 1- 
íuigvív ív*rx v iiiii/- i> ítrx } eszmenye, kuzdclms-
nek jutalma, célja azután is mint ég! 
szövétnek, az örökkévalóság egy sugara 
tovább ragyog.

De mit ér az a küzdés, ha az Apol­
lon lantjának aranyhurjairól ömlő dallal 
a faun kecskemekegése versenyez ?

Iszonyú, mikor a sas röpül s vetéiv- 
társa a túzok mely lomhán emelgeti 
szárnyát.

Pokoli kínnál irtóztatóbb, ha a v -• 
lág bölcsét csupán szamárfül hallgatja.

Mit csinálhat az oroszlán, mikor 
kellemetlen szagu patkány kapaszkodik a 
sörényébe '?

ot>
) Ill’ll egyedültelismert kel-

lemetes izii természetes 
hashajtó szer-. -------
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Kérdezem azonban, hogy jól
van-é ez igy ?

Mély csend reá a felelet !
Balgák, álmodozók a sajtósza­

badságot emlegetik. Ostobaság. Kér­
gek lehetnek é a Teremtő képmá­
sai Láncra verődik é a szabadság, 
ha éretlen suhancokra. vásott sihe- 
derekve, méteiyes rágalmazókra, 
varangy epét fecskendező bélpoklo- 
sokra békét vei- a kegyetlen igaz­
ság ?

Amit a családi szentélyben dúló 
sajtó-vakmerőség merészel, azt tűrni 
tovább nem szabad.

A mankó ne legyen irótoll, a 
hot. melylyel a hazug rágalmazó 
lvadonáz. forduljon az éretlen sereg 
hátára: ez nem korlátozza, nem 
sodorja veszedelembe, hanem meg­
tisztítja. nyűgeitől megszabadítja a 
sajtószabadságot.

Ki kell ostorozni a templomból 
a kufárokat, hogy elkövetkezzék a 
valódi sajtószabadság.

Én igazán nem tudom megér­
teni. hogy a müveit emberiség nem 
lát az orránál tovább és cipeli az 
éretlen gyerkőc had terhét attól 
való félelmében, hogy ezeket a si- 
lányokat irtva a sajtószabadságot 
csorbítja. Isten ellen való vétek ez 
az aggodalom. Ha magán-ember ha­
zug és rágalmazó : erre lehet ment 
ség, bocsánat. De midőn a sajtó 
cseíekszi ezt : halál reá 1 Istennél 
se legyen kegyelem 1

A két miniszterelnök
a kiegyezésről.

—- január 18.
A két miniszterelnök Széli Kálmán 

és Körber Ernő dr. a monarchia mind­
két államának parlamentjében nyilatko­
zott a köztük kötött kiegyezésről. Világos 
és tárgyilagos volt mind a két nyilatko­
zat és ha tüzetes ismerete nélkül a ja­
vaslatok minden részletének, melyek igen 
rövid idő midva be fognak terjesztetni 
ítéletet alkotni szabad.

Akkor azt kell mondanunk, hogy a 
kiegyezés az, ami kell hogy legyen, a 
kölcsönös érdekek mérlegelése, ami mel­
lett a mérleg egyik serpenyőjébe nem 
tettek többet, mint a másikba.

Am t a kiegyezésről különböző al­
kalmakkor Széli eddig mondott, hogy az 
uj megállapodások egész értéke nem fog 
a most érvényben levő kiegyezés egész 
értéke alatt állni : beteljesedett és a tu­
lajdonképpeni kiegyezés tényleg nem 
szenvedett semmi lényeges változást sem 
Érthető tehát, ha az osztrák miniszter- 
elnök azzal kezdte fejtegetéseit, hogy az 
osztrák kormánynak a tárgyalások egész 
tartama alatt nem volt szabad szem elől 
téveszteni, hogy kilátástalan vállalkozás 
lenne a korábbi megállapodásokat egy­
szerűen ignorálni, és csak arról lehetett 
szó, hogy az uj megegyezés világosabb 
legyen és káros következmények távol­
tartassanak.

Ez különben nem egyoldalú osztrák 
érdek, hanem magyar is, tehát közös ér­

dek, melyet [oválisán figyelembe kell 
venni és ez igy nagyon jól van, mert 
szerződéseket oly határozottan és szaba­
tosan kell szerkeszteni, amint emberi 
elme egyáltalán csak képes. Egy ellen­
zéki közbeszólásra igen helyesen mondta 
is Széli : elara pacta, boni amiéi.

Változások történtek az adatforga­
lomnál, de Magyarország érdeke itt is 
tökéletesen megóvatott, mert nizott serté­
seket, ha járvány mentes udvarokból szár­
maznak, még fertőzött községekből is 
szabadon be lehet vinni az osztrák vágó­
hidakra és csak a sovány sertések van­
nak hosszabb vesztegzár aiá vetve, hogy 
a járvány elterjedését megakadályozzák. 
Miután hízott sertés kétszer annyi, sőt. 
még több is, kerül kivitelre, mint so­
vány sertés. — a megállapodást olyannak 
kell tartanunk, mely erre vonatkozó ér­
dekünket kellőleg megvédi.

A fióküzletek megadóztatására vo­
natkozó megállapodás a viszonosság alap ­
ján jött létre, amint ezt máskép ei sem 
lehet képzelni. A nagyobb előny Magyar- 
ország részén látszik lenni, valamint a 
járadék adómentessége és a záloglevelek 
egyenlő kezelése is határozott vívmánya 
Magyarországnak, ha másrészt Ausztria 
viszonengedmónyt kapott is. De éppen 
az a jellemzője a jó és méltányos kie­
gyezésnek, hogy nincsennek benne egy­
oldalú eltolódások, melyek az egyensúlyt 
zavarják és már eredetileg kizártnak 
tüntetnék fel azt. hogy a megállapodáso­
kat a parlamentek elfogadják.

Fontos alkatrésze a kieuvezésuek az

Dalos pacsirta ha szánt a verőfé- 
nycs levegőben, a brekegő békát hallván 
nem jobb-e, hogy inkább, örökre elné­
muljon ?

Mikor májusi pompában ezermillió 
gyöngyvirág fehér kelyhe csilingel s le­
helő illatát, nem szörnyüség-e olyankor, 
harmat helyett ha sár-eső szakadna 
le rá V

Mindezt pedig én most, türelmes ol­
vasó, azért irom vasárnapi elmélkedésül 
hogy nézz körül és lásd, mily gyarló a 
tökéletesedő emberi faj 1

Az igények fejlődése a hiú vágya­
kat nagyra növelvén elfojtja az őstiszta 
érzéseket.

A rövid életpályán küzködő ember 
jelszava nem a megelégedés ma, hanem 
a mohóság 1

Sokan, fájdalom! felette sokan nem 
a maguk boldogulását keresik, hancm azt^

képzelik boldogulásnak, hogy a mások 
boldogságát megmérgezzék, lerombolják.

Semhogy neked részed legyen a jó­
ban, inkább nekem se jusson belőle: igy 
gondolkozik a lelketlen irigy és a kaján- 
ság irtja a hitet s a szeretet virágaira a 
gyiilöltség vulkántüze ömlik.

Hol a gyöngédség V a türelem ? a 
felebarát; jóság ? Ördög vigye ezeket az 
ócskaságokat. A ki jót tett velünk, azt 
marjuk meg legelőbb I Aki szivére ölelt, 
az ellen szisszenjen kígyói nyelvünk leg­
hamarabb !

íme ezt látom és tapasztalom. Iro­
dalom, művészet, társadalom, jótékony­
ság : mind az önzés szolgálatába szegő­
dött. Emelni egymást; ez bűn, letaposni: 
erény.

Es annál szomorúbb ez a nagy éjt- 
szaka, mert a midőn a csillagokat felhők 
takarják, a ravasz indulatok lidérclángot

lobogtatnak. Kiabáljak a dicső eszméket 
az eszmónyiséget, az igazságot az űres- 
fejüek, a porban fetrengők, a: igazta­
lanok.

A sóvárgást mímelő : csúszó-mászó 
fajzat : a bölcsességben bővelked léha­
ságokat fecseg.

Ne csodáld, könnvenhivl Vetélke­
désemet ! Mivelhogy áruig szememből 
könny szivárog s miközben isteni és em­
beri törvény szerint jót cselekszem, jót 
gondolok és jóról álmodom : inamba kó­
bor veszett eb har ap.

Es látván amit látok, önkéntelenül 
felsír belőlem a bánat és csüggedve kér­
dezem : vájjon van-e még imádság, mely 
felhat odáig, ahová a gyötrött szív fáj­
dalma röpíti

. . ^ v , , Hímzett crepe de chine és mousselin-ruhák,
jLZ5d.ll lCLoíiyr1©. továbbá gyöngy-és paillette flitter ruhák.

Gaze, crepe de chine, mousselin minden szin-

A következő újdonságok. hen és minden árban
(fry Báli újdonságok választására külön 

-» r >1 1 , 1 I osztálv egész nap villamosán vau kiviiá-Nagy választékban »....-=»
Minták vidékre kivanatra készséggel kul-

érkeztek : detnek.

SELYEMÁRUHÁZA,

Budapest, IY„ Bécsi-utca 4- sz.

í



.iiutotiom vámtarifa. A mezőgazdák min­
den képpen meg lehetnek elégedve. A 
gazdasági termelés főcikkcire a tételeket 
a német vámtételek képére alkották. 
Természetesen az osztrákok is meg akar­
ták kapni a maguk magas iparvámjait, 
melyek részben a mi fiatal iparunk ja­
vára is válnak. Itt azonban figyelembe 
kellett venni azt is, hogy a fogyasztót 
ne nyomják nagyon. Ezt úgy érték el, 
hogy rsak oly cikkek vámjait emelték 
tetemesen, melyeknek nincs tömeges fo­
gyasztásuk, melyekre nincs szüksége nagy 
tömegben a kis embernek is.

A magyar képviselőházban a kie­
gyezésről .tett nyilatkozatokat a többség 
őszinte megelégedéssel fogadta és az osz­
trák parlamentnek szintén nincs oka az 
elégedetlenségre. A kigyezés kompro- 
miszumok eredménye és mint ilyen nem 
nyújthat alkalmat örömömlengésre, de 
kedvetlenségre és tulerős rekriminációkra 
sem. Az ellenzéknek persze az a feladata, 
bogy a kormány javaslatait bírálja és 
erre az ily terjedelmes javaslatok termé­
szetesen alkalmat nyújtanak. Ez azonban 
nem téveszthet meg senkit, aki maga is 
tud ítélni, és nem ingathatja meg azt j 
a meggyőződést, hogy a Széli-kabinet ! 
nemcsak fáradhatlan kitartással, hanem 
jó eredményei is. küzdi tt az ország érde­
keiért.

1903. január IS.

,an. 18.
— Szell Kalman és a sajtószabadság.

A vidéki sajtó egy része szorult hely­
zetbe jutott s kia . ik mozgalmat indí­
tottak, bogy a . ajt megszüntessék. A vi­
déki sajtó évek sora óta jelentékeny 
színvonalra emelkedett ugyan, de ugyan­
azon idő alatt a verseny is kiélesedett. 
A fővárosi lapok száma megnégyszerező­
dött, terjedőin, »srbovk és olcsóbbak let­
tek, a közönségnek különféle kedvezmé­
nyeket nyújtanak, a kiadók leleménye­
sebbek s mozgékonyabbak lettek. De ez 
mind nem ártott a vidéki sajtónak, mert 
van egy tere, melyen idegen lap nem 
versenyezhet vele‘és ez a "helyi ügyek. 
Nem régiben azonban egy vállalat kelet­
kezett, mely a fővárosi és vidéki sajtó 
közt holmi korcs szülött. Egy vállalkozó 
Budapesten egy colportage-lapocskát ad 
ki, melynek három oldala be van töltve 
s melynek példányait olcsó áron vidéki 
en gros vevőknek adja el. * >tt az üres 
negyedik oldalt kitöltik leginkább helyi 
hírekkel s az így előállított lapot colpor- 
tage utján árusítják. Különféle cim alatt 
húsznál több ily lap jelenik meg ugyan­
annyi magyar városban s megnehezítik 
a nagyobb költséggel és sokkal nagyobb 
imádsággá] előállított valóságos helvi la­

pok létét.
E vidéki lapok kiadói küldöttséget 

menesztettek Széli Kálmán miniszterel­
nökhöz mint belügyminiszterhez és ve­
zetőjük, Szederkényi Nándor orsz. kép- 
I'selő interpellált is az ügyben. Széli 
Kálmán válaszát a lapok százezrei vitték 
szét az országba. Dicshimnusza az a 
sajtószabadságnak s bizonynyal ország­
szerte örvendetes visszhangot keltett. A 
Deák-tradíciók letéteményesétől nem is 
lehetett mást várni, min- azt a nyilatko­
zatot hogy nagy vigyázatra van szük- 
t>o*g, hogy még a látszatot, is elkerüljük, 
mintha a sajtószabadságot akarnék kor-

látozni — és államférfiul nagyságra mu­
tat az, hogy leplezetlenül kijelentette, 
hogy egyelőre nem tudja, mily eszközök­
kel nyúljon a kétségtelenül létező baj­
hoz és hogy e fölött előbb gondolkozni 
kell.

Ez az illető kiadók feladata lett 
volna, még mielőtt küldöttséget indítot­
tak Budapestre. Ok vannak legközvetle­
nebbül érintve s ezért könnyebben kita­
lálhatják a megengedhető eszközöket és 
járható utakat. A kezdetet mindenesetre 
azzal kell megtenniük, hogy közönségük 
előtt feltárják a verseny űzőiméit és foly- 
ton-folyvást kimutatják annak silány vol­
tát. Az eféle lapocskáknak lehetetlen hogy 
egységes irányuk legyen s gyakran a leg­
tarkább elenmondásokbn kell bonyolód- 
niok. Ha sikerül a károsított helyi lapok­
nak a versenyt ad absurdum vezetni s 
nevetségessé tenni, akkor megnyerték a 
játékot s nem lesz rá szükség, hogy ér­
dekükben külön intézkedéseket tegyenek, 
kivált ha folytatják azt, hogy közönsé­
güknek mindig többet s mindig jobbat 
nyújtanak.

SZAB ADS AG

Hyiltlevél
Ruanyánszkv Gylilához.

Irta : Erdélyi Gyula.
Kedves Barátom!

i Nemzeti Irodalmi Szövetségről 
irt cikkedben kifejezett aggodalmaidat 
helyeseknek és alaposaknak tartom. En 

a mint már erről elmélkedtem is —- 
az ország .jövendőjének biztosítását a 
vidéki városok megerősítésétől várom.

Akkor erősödnek a vidéki városok, 
ha megőrizve fajképüket (typus), önállóak 
Lesznek irodalmi, művészeti és társadalmi 
életűkben . . .

A tervezett Nemzeti Irodalmi Szö­
vetség semmi egyéb, mint a székes fő­
városi íróknak egyesülése azért, hogy a 
vidékkel kapartassák ki a sült gesztenyét 
és magok egyék meg. Atyáskodjanak, de 
a vidéki iró és társadalom legyen olyan 
mostoha fiú, a kinek semmit sem adnak, 
de eltartsa apját.

A vidék nincsen rászorulva, nin­
csen különösen Debrecen, hogy ezt a 
gyámadót fizesse. A mint Debrecen ön­
álló lesz, azonnal hangadó szerep az övé 
és követni fogják a vidéki nagyobb vá­
rosok és egészséges levegő áramlik a tár­
sadalmi, irodalmi és művészeti életbe. 
Az oda való ember nem kalandozik el a 
fővárosba, hogy lelki szükségletét kielé­
gítse és megerősödik, népesedik az ezt 
kielégítők s a kielégítésre hivatottak tá­
bora.

A társadalom, irodalom és művé­
szet egy család lehet a Csokonai körben 
és függetlenül élbet. Minek adna a fő­
városnak adót azért, hogy alamizsnát 
kapjon ?

Ezzel nem bontódik szét az iroda- 
lem. A tekintély emelkedik csak és köny- 
nyehben terjed országosan az a mi debre­
ceni és vidéki. Ez nem állja útját, sőt 
meg könnyíti, hogy a határozottan jónak 
akár Budapesten nyomják, akár a leg­
kisebb helyen, kelete ne legyen. Minek a

fővárosból mankót kölcsönözni, — mikor 
Debrecen saját lábán járhat'?!

Elég baj az, hogy akár milyen 
könyvnél megnézik, hol nyomták, hol ad­
ták ki és ha nem a fővárosban, akkor 
nem veszik. Ezt a mai szokást [meg kell 
tömi. A mi jó, az jó. A közönség Ízlé­
sét, — ha az ízlés nemes és iskolázott — 
nem kell befolyásolni. Ítéljen maga és 
válasszon, határozzon maga. Nagyon tisz­
tességes és becsületes a te munkád, me­
lyei az ízlést nemesíted és közben oly 
cikkeket, melyekkel a társadalmi fele­
ségeket ostorozod. Ez által ezeket szám­
űzni segítesz a jó társaságokból és okuló 
társalgási anyaggal szolgálsz. Mert nem 
kell mindennek pesti divatnak és szokás­
nak lenni. Megbukhatott a krinolin, mi 
előtt erről Budapestről jött a hir.

Törekvésed fontosságát minden jó 
éi'zésü magán Írónak el kell ismerni és 
kötelessége, hogy megszilárdítsa jó felté­
teleidnek hatását és teljes erővel küzd­
jön a vidék emeléséért s első sorban Deb­
recenért hol tiszta jó magyar faj ur a 
sajátjában és hazafiságban mindég elől­
járt.

j Debrecen kötelessége egy kis helyi 
j hazafiság lenne. Nevezetesen tüntető mél- 
i tánylása a debreceninek. A magyar faj 
I ez adjon irányt a magyarosodni akarók- 
I nak, a magyar faj szelleme, szokásai 
! uralkodjanak és rontsa meg a pesti rossz 
I szokást a régi medrébe vissza folyt deb- 
j reeeni jó szokás.

Anyag Debrecenben van elég csak 
formálják jól és tömöritsék. Verjék ki az 
irodalomból a nemzetközi kufárokat. A 
hortobágyi puszta felől fújjon olyan szél 
mely üdítse fel az egész nemzeti irodai­
mat és tegye nemzetivé. Küszöböljék ki 
az erkölcsrontó külföldi müveket és a 

j táj magyar ős szellemű irodalom müve- 
I lőinek adjanak tért.

Lapodból olvasom, hogy László A - 
I bért Kazincy irodalmi vállalata a fővá­

rosi könyvkiadók legnagyobb részével szö­
vetkezett, hogy részletfizetéssel terjessze' 
a fővárosi irodalmat.

László Albert avval nagyobb élei- 
mességéére vallott volna és több hasz­
not tesz a közművelődésnek, ha önállóan 
a fővárosi cégekkel nem szövetkezve egy 
uj vállalatot indít. És pedig kiadja a régi 
klasszikusokból, a mit a fővárosban nem 
adtak ki p. o. Pécelyt, Budai Ezsíiiast, 
Fáy Andrást, Szemere Miklóst a köl­
tőt s. t. b.

Az újabbak közül kiadná azokat, kik 
faj magyarok, ős szelleműek : Balázs Sán­
dor, Beöthy László, Bus vitéz, Balogh 
Zoltán, Szelistey László s. t. b.

Debrecen és vidéke nagy. Itt eev 
könyvkiadói vállalat maga csinálhat a 
Csokonai-kör tekintélyével irodalmi szö­
vetkezetei, müpártoló egyesületet, öles», 
könyvtárt, filléres könyvtárt, s. t, b. Ad­
hat ki olcsóbb gyermek könyveket. Ig\ 

j csak ügynöke a fővárosi cégeknek a drági.
I diszmüvekre s ez is lehet, hogy a kinek 

tetszik helyből szerezhesse, de üzletét

•.-vb.'íVí.;-,»' soa&ito?-
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forgalmassá uj dolgokkal, saját ötleteivel 
teheti. A lipcsei kiadásokat Berlinben is 
árulják. A vidéki könyvkereskedő is 
vegye ki részét az irodalmi vérkeringés 
frisebbé tételére. Most csupa Edvard és 
Kunigunda.

Debrecen és vidék in sok ezer em­
bert lehet vállalkozó szellemmel és a meg 
szokott napi rónák elhagyásával egy vál­
lalatnak megnyerni és a hazai irodalmat 
gazdagítani uj kötetekkel, nem csak a 
fővárosit osztani.

Egy ilyen vállalkozás belövelhetné 
sok felé a nemzeti műveltség valódi fény­
sugarait.

A nők törvénykönyve.
K. Nagy Sándor könyve. A nők jogaira éa köte­
lességeire vonalkozó összes törvények és rende­
lőtök^ alapján. — Budapest Frank in Társulat, 

1002. — Ara vászontáblában 2 K. 50 fillér.

A nőemancipáció túlzó apostolai bi­
zonyos tekintetben még a férfinál is 
előbbre valónak akarják elismertetni a 
nőt, a mennyiben jogot sokat, kötelessé­
get pedig minél kevesebbet akarnak neki 
biztosítani. Akár igazuk van, akár nincs. 
Bizonyos, hogy ez az áramlat és törek­
vés az idők nevezetes jele, s mint ilyen, 
megérdemli, hogy komolyan foglalkoz­
zunk vele.

Mindenekelőtt legyünk tisztában az­
zal. hogy a nőemancipáció szükséges­
sége csak az oly társadalmakban nyilat­
kozik, a melyekben akár ethikai állapo­
tok, akár kereseti viszonyok következté­
ben gyarapodott az olyan nők száma, a 
kik a családi, illetőleg házassági állapo­
ton kívül állva, kénytelenek maguk gon­
doskodni a megélhetésükről. De még 
ezekben a társadalmakban sem szabad 
a nőemancipációt általánosítani oly érte­
lemben, a hogy ezt a túlzók követelik. 
A modern faminizmus ugyanis a családi 
kötelékekre való tekintet nélkül, csupán 
a nemi különbség alapján akarja törvé­
nyes intézkedésekkel szabályozni a nők 
helyzetét, kimondván, hogy a nő, mint 
a férfi egvértókese, vele egyenlő rangú 
polgára a nemzetnek s ehhez képest a 
polgári, társadalmi és politika jogokban 
is — a kötelességekről nincs szó egy­
formán kell osztozkodnia vele.

Hogy ez a követelés mennyire túl­
zott és nem józan, alig kell bizonyítani. 
Kétségtelen, hogy a nők testi szervezete 
általában gyöngébb, mint a férfiaké ; lelki 
működéseik pedig annyira eltérők a fér­
fiak p fizikai tevékenységétől. — hogy 
ugyanolyan és ugyanannyi munkát — se 
fizikai, se szellemi munkát •— nem képe­
sek végezni, mint a férfiak. Ez termé­
szetesen. csak a férfiak és nők tömegé­
nek külön-külön vett átlagáról áll : mert 
igaz ugyan, hogy a nők tömegéből nagy 
számmal válnak ki egyesek, a kik ked­
vező antropológiai és társadalmi viszo­
nyok közt egy vagy több tekintetben elé­
rik, sőt felül is múlják az övékéhez ha­
sonló nevelésű és állású férfiak átlagát :

az ily kivételeket azonban nem lehet 
általánosítani, sem pedig a nők egész tö­
megére kiterjeszteni azokat az intézkedé­
seket. melyek ugyan egyes kivételekre 
hasznosak lehetnek, de a társadalomra, 
sőt a nők igen nagy többségére határo­
zottan károsak,

Az egyedüli helyes elv e fontos kér­
dés megoldásánál csak az lehet, hogy 
semmiféle eszközzel nem szabad ugyan 
akadályozni az egyes nők emancipálását,

de általánosítani, vagy még kevésbbé — 
erőlteni, nem szabad a nőemancipációt. 
Mert a nemi különbségek erőszakos és 
mesterkélt nivellálása, a történelem ta­
núsága szerint, mindig az erkölcsi khaosz 
állapota volt, mely a nőkre nézve sülye- 
dóssel járt, tehát éppen az ellenkező­
jére vezetett animak, a mit a nőemanci­
páció akar.

Az emberiség őskorában több oly 
időszak volt, a mikor a nő minden kö­
teléktől függetlenül ólt, de az ily korsza­
kok, melyekbe a struggle forlife a maga 
teljes brutalitásában nyilatkozott, mindig 
a nő rabszolgaságával végződtek. Nem 
bírván ugyanis semmi tekintetben verse­
nyezni a férfival, aki nála értelmesebb, 
vagy mondjuk : ravaszabb és erősebb 
vala, elbukott a küzdelemben, a verseny­
ben s rabszolgája maradt a férfinak mind­
addig, mig a nomád élet megszűnésével 
és a földmivelés kezdetével — megala­
kult a család.

A családba fölemelt nőnek erkölcsi 
méltóságot adott a férfi; az egyes társa­
dalmak kialakulásával pedig lassan kint 
megnövekedtek a nők tradicionális jogai 
is, a melyeknek megállapításában nagy 
szerepe volt az ethikai elemeknek, mivel 
a régibb társadalmak sohasem a nő gyen­
geséget támogatták, hanem a családok 
erejét és nagyságát iparkodtak biztosí­
tani. A nők védelme, a gyámság, a sok­
féle korlátozás inkább az anyagi javakat, 
mintsem a személyt éri : mindig a fele­
ség, a leány és nővér részesül védelem­
ben és sohasem a neménél lógva gyenge 
nő ; sőt a védelem mindjárt megszűnik, 
mihelyt a nő özvegyen marad.

A magyarok, mindjárt megtelepedé­
sük első századaiban, külön kötelességek 
terhe nélkül is, törvényekkel biztosítottak 
bizonyos jogokat a nőknek, s hol az ál­
talános törvényekben nem volt elég biz- 

I tositék a nők sajátságos viszonyaiból ki- 
I folyó jogok megvédésére : ott külön in­
i' tézkedtek erről.

Innen van, hogy hazánkban a nők 
jogképessége, ha nem , is oly nagy, 
mint például az Egyesült Államokban, a 
hol a választói jog kivételével az összes 
politikai jogokat gyakorolhatják, — álta 
Iában kevéssé van megszorítva ; minden 

I esetre sokkal kevésbbé, mint Franciaor- 
i szágban, a hol sem gyámságot nem vi­

selhetnek, sem nem kötelezhetik magu­
kat szerződésileg, busznál több személy­
ből álló gyülekezetben nem vehetnek 
részt, a férjes nők nem rendelkezhetnek 
sem vagyonukkal, sem jövedelmükkel stb. 
Nálunk egész más a nőnek vagyonjogi 
és polgári helyzete.

A legtöbb adót fizető nők megbí­
zottjaik által gyakorolhatják szavazati és 
tanácskozási jogaikat a községi képviselő­
testületekben ; viselhetnek gyárai tiszt­
séget ; a férjes nők szabadon rendelkez­
hetnek vagyonukkal és jövedelmeikkel. A 
közhivatalok közül tanítóságot viselhet­
nek, lehetnek a postának, a táviró- és 
telefon-hivataloknak, a vasútnak alkal­
mazottjai, bármiféle ipari és kereskedelmi 
vállalatban működhetnek, teljes korukban 
mindenféle szerződéseket köthetnek s nem 
csak cselekvő, hanem szenvedő váltó-ké­
pességük is van, a kultuszminiszter pe­
dig megnyitotta számukra az egyeteme­
ket, úgy hogy ma már vannak nő taná­
raink, orvosaink, sőt építőmestereink és 
mérnökeink is.

A nők e jogaira vonatkozó intézke­
dések azonban elszórtan vannak a tör­
vények és rendeletek rengeteg erdejében : 

■ s a nőemancipáció buzgó hirdetői, a he­
lyett, hogy, megtanítanák a nőket inind-
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j azokra a jogokra, a melyeket a törvény 
biztosit nekik, szenvedélyes bizantiniz- 
mussal is követelik a jogok és kötelessé­
gek teljesen egyenlő mértékű elosztását, 
a mi pedig képtelenség, mert a nők nem 
vehetnek részt a legsúlyosabb polgári kö­
telesség teljesítésében, tudniillik a haza 
védelmében.

E hiábaváló törekvésnél sokkal 
; hasznosabb munkát végzett K. Nagy 
j Sándor, pestvidéki törvényszéki bíró, a 
1 ki tartalmas kötetben gyűjtötte össze 
I azokat a törvényeket és rendeleteker,
I melyek a nők kiváltságos jogait és sa- 
1 játos kötelességeit megszabják. E gya- 
i korlati hasznú könvv, a mely minden 
I iilozófiai indukciótól és frázistól menten, 
i mind összeválogatta azokat a törvénye- 
I két, melyek a nőket érdeklik, többet ér 

a nőemancipáció harcosainak valameny- 
! nyi írásainál : de talán épen azért, mert 

se a nők rabszolgaságáról, se a férfiak 
zsarnokságáról nincs szó benne, hanem 

! ellenkezőleg csak a nők igen sok becses 
I jogáról és kiáltságáról beszól : — talán 
j éppen ezért, mondjuk, a nőemaucipáció 
i hívei észre se vették, mivel tudott dolog,
! hogy minden mozgalom és vita, ha to­

vább tart és elmérgesedik, rendesen tűi - 
I megy a célon s már nem a főérdek, ha - 
i nem mellékes alakiságok körül forog.

Már pedig a nőknek az a főérdekük,
! hogy ismerjék a rájuk, a kötelességeikre 
j és jogaikra vonatkozó törvényeket. Es 
í valóban igaza van az érdemes szerzőnek 
i abban, hogy a nőemancipáció érdekében 
I folytatott szenvedélyps harcok viharában 
i — az önállóságra utalt nő, a magára 

maradt szegény leány, a törvényes jogait 
j és kötelességeit ismerni vágyó asszony,
I a gyermekeiért aggódó anya. a mostoha 
I sorsra jutott elvált asszony és a gyászba 
j borult özvegy, mind vakón bolyongnak 
I elhagyatottságuk napjaiban - nem lát- 
í ják az ösvényeik mellett fill útmutató 
i táblát, mely őket eligazítaná. az erős 
i botokat, melyekre támaszkodhatnánk és 
I a biztos réveket, a hová a iiáoornö ten­

geren céltalanul hány kod" sajkájukkal a 
vihar elől bemenekülhetnónek. . .

Ezen a társadalmi bajon segített K 
Nagy Sándor a közel harmadtélszáz lapra 
terjedő munkájával, a melyben összegyűj­
tötte és rövid, könnyen érthető magya­
rázatokkal látta el a kizárólag nőket ér­
deklő s gyakorlati fonsosságu törvénye­
ket és rendeleteket külön csoportosítva 
először általában a nők, azután a leányok 
jegyesek, asszonyok, anyák elvált asszo­
nyok és özvegyek.sorsára befolyással bíró 
intézkedéseket. És ezzel a könyvével 
mindenesetre többet használt a nőknek, 
mint a nőemancipáció a maga szekérde- 
rék-számra kiadott könyveivel : mert ezek 
mind ehimaerákat és utópiákat kergetnek 
a K. Nagy Sándor könyve pedig hatal­
mas fegyver a támasz nélküli nők ke 
zóbeu.

fígyről-másról.
Budapesti level.

A Szabadsáv számára irta: Lux Tarka.

A hűhóra éhes világ ismét kapott 
egy nagy tál finom, drága osztrigát, de 
alighogy belekóstolt, nyomban elkapták 
előle hál' Istennek! Legalább mi ma­
gyar asszonyok azt mondjuk : háV Is­
tennek !

Nem szerettük volna, ha az a pál­
mamagas. szép szőke fejedelmi asszony, 
aki olyan gyönyörű módon pecsételte 
meg a tiszta szerelem értékét, hogy
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íijanyszőke lejéről letette a hercegi ko­
ronát a boldog asszony koronájáért, nem 
szerettük volna, ha a tiszta szerelem 
magas származású papnője, most egy­
szerre arra ébredt volna, hogy túlságos 
nagy árt fizetett az asszonyi, a hitvesi 
boldogságért.

Tehát nem igaz, hogy Stefánia ki­
rályi hercegnő válna az ő grófi urától. 
Mondom, hogy mi magyar asszonyok 
megkönnyebbülten sóhajtunk fel erre a 
cáfolatra : tehát nem igaz !

Vgyan, hogy is lenne igaz, mikor 
olyan bűbájosán szépen szól ez a tiszta 
költemény az élet mindennapi, emberevő 
lázában.

Mi lenne, ha még az álmainkról is 
letépné a pénz és eim az ő hófehér fáty­
lát s helyette a maga vigyorgó, ördögi 
es lángoiószinii bíborát dobná rá, azt 
kiáltva:

Nézzetek ide, nincsen szerelem, 
csak múló lázak, nincsen boldogság, 
csak : fény, pompa, pazarlás! Éljen a 
pénz!

Brrr! Ilyesmit csak a sátánok ál­
modhatnak szilveszter éjszakáján és ha 
ébren látna ilyet az ember, azt mondaná : 
nem igaz, ez csak tüzescsóva az emberi 
lélek kutjában, a mely fenn libeg, de 
soha se merülhet le a tiszta forrás zavar­
talan mélységéhez. Nem igaz hogy az 
emberek lelket olyan vakká tenné a pénz 
ördöge, hogy minden gyóngédebb és em­
beribb érzést kiölt volna belö'íik. Nem, 
még a legéhesebb pénz kútár lelkében is 
var: egy gombostű fejnyi eszményi érzés, 
mely ha másként nem, de titokban, meg­
megdobban a tiszta emberi szenvedélyek 
láttára.

Es hogy az a szép, szerelmes, tiszta 
asszony . . . Nem, nem, ilyet gondolni 
sem szabad. Ez a királyivérü asszony, 
aki koronás bölcsőben született s mind 
annak a magasságnak létráját végigjárta 
selyem cipőjében, amelyről a polgári asz- 
szony vsak homályos esténként mer me- 
sélgctni a gyerekeinek, hogy: az arany- 
haju király leány. . . a délceg királyfi... 
ez az asszony jobban ismerheti a valódi 
boldogság értékét, mint a szerelmes kis 
szatócs asszony, aki már duzzogva és 
ürómtelenül varrja a negyedik gyereke 
ingeoskéjét.

Tehát hazug pletyka az egész, rossz 
álom, mely után megdörzsöli az ember a 
szemét: eh, ostobaság! Nézzünk valóbb 
szinek után.

Nézzük, hogy táneo I egész Buda­
pest. Egész hosszú naptárjuk lett a mu­
latságoknak, a fényes kirakatokat szinte 
félti az ember hogy elrepülnek a sok pe­
hely könnyű, lenge holmikkal s az üzle­
tekbe estefelé már nem lehet bejutni a 
báli kellékeket vásárló nagy hölgy közön­
ségtől .

Azt hiszik önök, hogy az emberek­
nek. nincs pénzük "? Ebbe a kérdésbe bel­
iebet. bolondulni. Van ? nincs ?............
■Nincs? van? .... Ezt nőm lehet tudni. 
Annyi bizonyos, hogy az üzletek tömve 
vannak drága selyem és csipke lim-lo- 
mokkal s hogy minden üzletben sok a 
vevő. A kerepesi-útiban épp úgy, mint a 
váci-utcai monasterlynál, vagy a bécsi­
utcai selyem-boltokban.

Mindenki vásárol. A kis iparosné, 
a nagy iparosné, ügyvédné, irnokné, a 
nagyságos és méltóságos asszonyok, min­
denki. Es bocsássa meg az isten az én 
vakságomat, szegény embert nem ta­
lálok. fsak azt látom, hogy sok, nagyon 
sok munkanélküli férfi álldogáll reggel­
től délig a közvetítő irodák előtt, eléggé 
jó ruhában, vidáman kaszinózva. át át

menvén » szomszéd pálinkás boltba egy 
kupica pálinkára, szivaroznak is, naran­
csot is esznek s ha szükségem van egy 
szobalányra, nem találok. Kell egy mo- 
sóné, olyan árakat szab elém, hogy el­
jutok előle. Keresek egy bejáró asszonyt 
nincs.

-lói van. Most csak azt szeretném 
tudni, hogy annak a nem tudom hány, 
ezer munkanélküli fórtinak hol van a 
felesége, az anyja, a húga, a kedvese, 
szóval : hol vannak az asszonyaik ? !

Egy kissé eltértem a mulatozó Bu­
dapesttől, de ezt senki se vetheti sze­
memre hogy ezzel eltértem volna : a 
szociális egyenlőségtől is.

Tehát menjünk mulatni. Pénzünk 
van s holmi fennakadást csak az okoz­
hat, hogy ! hova menjünk'.'

Mindennap van : tíz bál, busz hang- 
verseny, harminc felolvasás, három-négy 
színházi bemutató, ugyan kérem, unat­
koznak önök a vidéken ? Magukra ves­
senek. Igaz, hogy egy kissé drágább lett 
a zóna, de még ige is beesaohatjuk Láng 
Lajost. Menjünk el előbb távolabbi állo­
másra s úgy jöjjünk Budapestre.

Mert ide most muszáj jönni. Tes­
sék megnézni a Loyal kapuját, a hang­
verseny plakátok súlyától már hátgerinc- 
sorvadást kapott. Äz utcán a hirdető 
piramisok lolyamodtak a rokkantak há­
zába való felvételért s a kis hirdetések­
ben a háziasán nevelt kisasszonyok már 
nem eimés levelezésre vágynak, hanem 
báli ruhát kémek gazdag uraktól.

Es ez még mind semmi. Becs azért 
ismét túltett mi rajtunk. Ottan már az 
özvegy asszonyok se gyászolnak, hanem 
hált rendeznek. De én hiszem az Istent, 
hogy a magyar özvegy asszonyok báljá­
ról is nemsokára híradással lehetek.

És miért is ne ? Az ember akár 
özvegy, akár nem özvegy, még csak ne 
is mulasson az életnek siralom völgyében? 
Hisz ismerik nemde a jó öreg latin köz­
mondást! Ede, bibe, hide, post mortem 
nulla voluptas! . . .

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseloház ülése.
Saját tudósitónktól.

Budapest, január 17.
• kikor, cukor és cukor ! Csupa édes­

ség volt a napirenden ; — és ezt még 
sem akarták bevenni a honatyák. A vita 
elején alig volt ,‘10 —40 képviselő jelen a 
teremben és ezek sem hallgatták se Ne- 
menyit, se Rosenberget, a két cukorelő­
adót. E szürke unalom mellett, a mi az 
egész tárgyalást belepte, azt hitte volna 
az ember, hogy rövidesen végeznek a 
két cukorjavaslattal.

Nem igy történt. Komjáthy maga 
két mórtföldnyit beszélt, nem is szólva 
a két előadó-obstrukciós szónoklatairól.

A karzaton élénk feltűnést keltett 
egy sereg növendék pap megjelenése, a 
kik jobb ügyhöz méltó buzgalommal és 
figyelemmel hallgatták a cukorvitát.

Igen sok hölgy is volt jelen, akik 
demonstrálva bizonyára szívesebben hall­
gatták volna cukorszónokokat, mint a 
száraz beszédek melleit, de hát senki­
nek sem jutott eszébe a hölgygyekkel 
szemben udvariasságot tanúsítani és bon­
bonokkal megkínálni.

Hétfőn, kedden viharosabb, ólén- 
kebb ülések várhatók : megkezdik a ka­
tonai javaslatok tárgyalását.

Részletes tudósításunk itt követ-

Elnök : Tál lián Béla.
A kormány részéről jelen vannak 

Széli Kálmán, Lukács László, Plusz 
Sándor, Darányi Ignác, W lassies Gyula 
és Cseh Ervin.

Elnök fél 11 órakor megnyitja az 
ülést és bemutatja az irományokat. A 
jegyzőkönyvhitelcsitése után következett 
a napirend.

A cukoregyezmény.
Neményi Ambrus előadó elfogadásra 

ajánlja a cukorra vonatkozó nemzetközi 
egyezmény becikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslatot és a eukoradóról szóló 
törvény határozmányainak módosítására 
és kiegészítésére vonatkozó javaslatot.

Bosenberg Gyula mint a gazdasági 
bizottság előadja szintén elfogadásra 
ajánlotta a két javaslatot.

Komjáthy Béla elfogadja ugyan a 
javaslatot pártja nevében is, de több ki­
fogása van ellene. Első sorban az a kér­
dés merül fel, hogy Ausztria elfogadja e 
ezt a .javaslatot.

C ezt nem igen hiszi, nemcsak a 
reichsratban fennálló állapotok miatt, de 
az osztrák cukoripar érdekei miatt sem. 
Kérdi, hogy van-e a kormánynak ga­
ranciája arra, hogy Ausztriában a .javas­
latot elfogadják.

Ezután a cukorkartellekről szólva 
épen azért örül a brüsszeli cnkorkouíe- 
rencia határozatainak, mert a kartelleket 
és a prémiumokat megszüntették. O mar 
annak idején is mindig ellene volt a 
kartelleknek épugy, mint a prémiumok­
nak, mert azok csak a szegény adózó 
nép kizsákmányolására szolgálnak. (Elénk 
helyeslés a szélbalon.)

Elmondja a három nagy cukorkar­
telI történetét, ismerteti azok hátrányait 
és a prémiumok következtében a fo­
gyasztók kárait. A prémiumrendszer el­
ten nekünk mindent el kellett köve: - 
niink és ezért kell helyeselnünk a brüsz- 
szeli konvenciónak azt az üdvös hátú- 
rozmányát, a mely a prémiumrendszert 
eltörölte. Nem volt az előnyére a cukor­
iparnak sem, de legkevésbé volt érdeke 
az államnak, a melynek épen az egy in 
főhivatása, hogy az ipart fejlessze és 
azt mindenképen épen a fogyasztók ér­
dekében előmozdítsa és támogassa még 
azért is. mert a virágzó ipar a legjobb 
adóalany.

Végül újból kijelenti, hogy Ausztria 
miatt esetleg kellemetlenségünk lesz. 
Mert ha nies a kormánynak garanciája 
arra nézve, hogy a reisebráth elfogadja 
az egyezményről szóló törvényjavaslatot, 
abból különböző komplikációk származ­
hatnak. Mert elhiszi ugyan, hogy a 14 
§ al fogják azt életbeléptetni, de mi tör­
ténik akkor, ha a törvényhozás azt nem 
szankcionálja? Ugyan azaz eset. fog elő- 
állaui, mint azokkal az államokkal, a 
melyek a cukoregyezményt nem Írták alá 
kénytelenek leszünk a cukort megvá­
molni és ez a cukor drágulását fogja elő­
idézni. A midőn a javaslatot tehát elfo­
gadja, kérdéseire .felvilágosításokat kér a 
a kormánytól. (Elénk helyeslés a szél- 
balon. )

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után
Kieronymi Károly szintén elfogadja 

a javaslatokat, de több megjegyzése van, 
A mi Komjáthynak azt a kérdését illet , 
hogy van-e a kormánynak garanciája a

KtfiSaii» snriiyjfg wirrt-
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javaslatnak Ausztriában leendő elfoga­
dására nézve, arra majd megtelel a pénz­
ügyminiszter. A cukoripart mindenesetre 
egyik legfontosabb iparágnak tartja, a 
fogyasztok szempontjából fontos iparágak 
közül, mint a malomipar, szeszipar és 
söripar, a cukoripart tartja a legfontosab- 
nak azért is, mert a legtöbb kiadás, il­
letve a legnagyobb fogyasztás a cukor­
iparral szemben áll elő. Statisztikai ada­
tokkal bizonyltja, hogy a cukortermékek- 
nek van a legtöbb fogyasztójuk. Nálunk 
a hol oly sok a munkáskéz és oly kevés 
a munka, mindent el kell követnünk oly 
iparág fejlesztésére, a mely sok fogyasz­
tóra talál, lgv tehát a cukoripar támoga­
tásával épen a munkásoknak adunk ke­
nyerét és nem forcirozhatjuk eléggé, 
hogy a kormány ily iparágakat támo­
gasson.

A belfogvasztást nekünk minden­
esetre minél inkább emelnünk kell, a 
mit csak úgy tehetünk meg, ha a cukor 
olcsóságát előmozdítjuk. A kartellek mes­
terségesen drágították meg a cukrot, ez 
önként vonta maga után a hazai cukor­
ipar pangásért, sőt tönkretételét. Nincs 
azonban megelégedve az előterjesztéssel 
egészen. Az ennek kapcsán az előadó 
egyes kijelentéseivel sem. Mert nem tartja 
helyesnek azt a feltevést, hogy a cukor 
a kartellek megszűnése'folytán olcsóbbá 
lesz, különösön oly mértékben, mint az 
előadó mondta. Hivatkozik e tekintetben 
az angol miniszterelnöknek novemberben 
mondott beszédére, amelyben kijelentette 
hogy a cukor drágulni fog. Már pedig 
bizonyos, hogy az angol kormány jó for­
rásból és teljesen m gbizható adatokból 
meríti véleményét.

Hieronymi Károly elfogadja ugyan a 
javaslatot, de reméli, hogy a cukoradót 
a kormány rövidesen leszállítja.

Szüliő Géza hétfőn beszól.

üj hivatal Debrecenben.
Kerületi munkaközvetítő-intézet.

— jan. IS.
A kereskedelmi miniszter riagyér- 

dekü leiratot intézett a debreceni keres­
kedelmi és iparkamarához egy munka- 
közvetítő-intézetnek Debrecenben való 
létesítése érdemében.

A leirat igy szól :
A budapesti ipari munkaközvetítő- 

intézetnek rendkívüli igénybevétele s a 
munkakereslet és kínálat közvetítésében 
eredményes tevékenysége nemcsak arról 
győzött meg, hogy ez az intézmény az 
ipari és kereskedelem érdekeit hatható­
san előmozdítja és rég érzett szükséget 
pótol, Iránom aziránt is tájékoztatott, 
hogy a vidéken is gyakran van érezhető 
hiány munkásokban, amennyiben statisz­
tikai adataiból kitűnik, hogy az általa 
vidékre elhelyezett munkások az össze­
sen elhelyezetteknek 25- 30 százalékát 
teszik.

Az intézetnek a vidék részéről való 
ezen jelentékeny igénybe vétele bizo­
nyára onnan ered, hogy a budapesti in­
tézeten kívül az országban hasonlóan 
szervezett intézetek nincsenek és igy 
hiányzanak a vidéken oly gócpontok, 
ahová a körükbe eső városok és közsé­
gek munkaadói, nemkülönben munkásai 
fordulhatnának. Kétségtelen tehát, hogyha 
ily gócpontoka munkavásárra nézve lé- 
tesittetnónek nemcsak azon városok, me­
lyekben ily intézetek felállittatnának, 
élveznék a munkakinálat és munkáké-

resiet igényeinek sima lebonyolítását, ha­
nem azon városok és községek is, me­
lyek az illető vidéki intézet hatáskörébe 
esnek.

Ezeket szem előtt tartva elhatároz­
tam a munkaközvetítésnek vidéken is 
akként való szervezését, hogy lehetőleg 
minden kereskedelmi és iparkamara 
székhelyén egy ily munkaközvetítő- 
intézet állíttassák fel.

Kzen intézetekhez fordulhatnának 
személyesen, relefonon vagy irásbelileg 
az illető kereskedelmi és iparkamara 
területén lakó munkaadók és munkások 
egyaránt. Az egyes intézetek ekként ké­
pesei: lennének a munkaadóknak mun­
kást, a munkásoknak viszont munkát 
közvetíteni még az esetben is, ha meg­
felelő munkással vagy munkahelyivel 
nem rendelkeznének, mivel a kellő köz- ■ 
vetítés iránt a szomszédos hasonló inté­
zeteknél vagy végső esetben a budapesti i 
főintézetnól közben járhatnának.

Különösen hangsúlyoznom kell, j 
hogy az ekként szervezendő intézetek, a ; 
munkaközvetítés terén, a teljes pártat­
lanságot hiVatvák megteremteni, amire j 
annál is inkább szükség van, minthogy 1 
az eddig létesült magános mimkaköz- j 
vetitő-intézetek vagy a munkaadók vagy ; 
pedig a munkások kezében lévén, csak j 
is az egyik fél részéről tehetnek biza- j 
lomra szert, sőt ez a körülmény folyto- ■ 
nos súrlódásokra szolgáltat okot és a i 
munkaközvetítés kellő kifejlődését a 1 
magános intézetek körében megnehe- ] 
ziti.

Főképen ezokból egyáltalában nem 
tartom kívánatosnak, hogy a támogatá­
som mellett felállítandó munkaközvetí­
tők bármely már fennálló egyesületi, tes­
tületi vagy más magános közvetítő-inté­
zettel szerves kapcsolatba hozassanak, 
mert a tervezett intézetek csak úgy fejt­
hetnek ki minden irányban áldásos mű­
ködést, ha pártatlanságukat mind a 
munkaadók, mind a munkásokkal szem- 

! ben szigorúan megóvják.
Ezek folytán hajlandó volnék a 

kamara székhelyén az ide 1. és II. alatt 
mellékelt szervezeti szabályzat és költ­
ségelőirányzattervezete alapján egy ipari 
és kereskedelmi munkaközvetítő felállí­
tását már az 1903. év elején lehetővé 
renni, ha egyrészről a t. kamara, más­
részről székhelyének közönsége a fentur- 
tás költségeinek egy-ogy harmadát ma­
gára vállalja, mig a harmadik harmad, 
úgyszintén a felszerelés költségeit tárcám 
terhére fedezném.

Amennyiben a t. kamara a feni ar­
tás költségei egy harmadának viselésére 
költségvetésében teljes fedezetet nem ta­
lálna, az érdekelt ipartestületek, ipari 
egyesületek, nagyobb gyárak, szóval az 
érdekeit munkaadók hozzájárulása révén 
biztosíthatná a kellő fedezetet.

Mielőtt azonban a tervezett munka­
közvetítő-intézet létesítése iránt határoz­
nék, felhívom a t. kamarát, hogy a csa­
tolt szervezeti szabályzat és költségelő­
irányzat tervezeteire vonatkozólag véle­
ményét, a költségfedezetnek kívánt hoz­
zájárulása tekintetében pedig kötelező 
határozatát mielőbb elém terjeszteni szj. 
veskedjék. megjegyezvén, hogy a hozzá­
járulás természetben is mint például 
megfelelő helyiség átengedése meg­
ajánlható.

Ez alkalommal az iránt is nyilat­
kozatot várok, hogy a t. kamara nagyobb 
vagy kisebb közvetítő-intézet létesítését 
tartja-e szükségesnek.

Budapest, 1902. évi december hó 
31-én. Láng s. k.

8ZABAD S A O

A leiratra a kamara legközelebbi 
(febr. 5-iki) közgyűléséből adja meg a 
választ. Az mindenesetre üdvös és szük­
séges volna, hogy ily intézmény a je­
lentékeny kis- és nagyiparral bíró Deb­
recenben létesüljön, csak a szűkmarkú­
ság csodálatos, melylyel a keresk. mi­
niszter ez intézmény fentartásának anyagi, 
gondját a vidék nyakába akarja varrni.

Az uj hivatal költségvetése a kö­
vetkező főbb tételekből áll. Helyiség 
bére 1000 korona, személyzet és dologi 
kiadások 6000 korona. Első felszerelés 
800 korona.

Szavat/ ßyuia.
A Szabadság számára irta: Kúrii'úti Manó.

Ürömmel és lelkesedéssel köszöntőm 
Szávay Gyulát, minta .,Petőfi Társaság“ 
újonnan megválasztott tagját és tudom, 
hogy az egész magyarországi vidéki saj­
tónak szive szerint szólok, midőn azt 
mondom, hogy az ő kitüntetése megtiszte- 
lése uz egész vidéki újságírói karnak, 
mely büszkén és szeretettel vallja őt 
vezérének.

A Petőfi Társaság nem nyújthatta 
érdemesebbnek az elismerés pálmáját, 
mert kevés azoknak száma, kik akár a 
lángész varázshatalmánál fogva, akár 
mint irók és költők, akár pedig a társa­
dalmi, közgazdasági, általános kulturális 
vagy politikai téren oly nemes, tisztelet­
reméltó és áldásos működést fejtenének 
ki a hazában, mint Szávay Gyula.

A vidéki sajtónak csak kevés oly 
munkása van, ki annyira át volna hatva 
hivatásának nagy jelentőségétől, mint 
Szávay, ki majd lángoló lelkesedéssel, 
majd elmés humorral, ha kel, metsző 
szatírával küzdött mindenha e magyar 
nemzetiségért, a nemzeti haladásért.

A ,.Petőfi Társaság“ első sorban a 
,,Petőfi szellemében“ busz óv óta mű­
ködő költőt koszoruzta ugyan babérjá- 
ival. de nagy és széleskörű munkássá­
gának bármely ágában oly jelentékeny 
eredményeket ért el, hogy méltán utal­
hatunk büszkeséggel, élete folyására, 
mely rövid ugyan, de tettekben gazdag, 
és nagy tanulságot rejt magában.

Szávay valóságos mintaképe a „Self­
mademan‘‘-nak. ki mindent magának kö­
szönhet, kinek szivét nemes eszményiség 
hatja át, „mely mint az angyal 
szárnya, úgy viszi az embert előre, fölfelé“

Húsz esztendeje, hogy kibontá szár­
nyait cs azóta folyton-folyvást emelkedett, 
és ha most, féríikora legszebb virágában, 
visszatekint munkás életére, bizonyára 
nem az a csüggesztő érzés fogja áthatni, 
mely abból fakadhatna, hogy „az elisme­
rés és méltánylás messze mögötte ballag 
érdemeinek“, hanem az a felemel ő tudat, 
hogy dicsősségére szolgált működésével 
forrón szeretett hazájának, és korának 
legjobbjai megértik és megbecsülik őt.

Életrajzot nem irok Szávavról, hisz 
ő még oly fiatal, hogy még talán maga 
sem hiszi el, hogy már negyven évesek 
lettünk . . . Szívben, lélekben oly ifjú, 
mintha ma is még a Garaboncás diákot“ 
írná, mely oly sok embernek voltarámé, 
de még többnek gyönyörűsége. A nyárs­
polgári szükkeblüsóget, a korlátoltságot, 
az önzést és pökhendiséget nálánál job­
ban senki sem ostorozta, senki jobban 
nevetségessé nem tette, annyira, hogy 
évtizedek múlva sem tudták neki sokan 
megbocsátani, hogy egykor „oly vidám

•
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és boho vala . . . Pedig a Garabonciás 
Diáktól“ a “Győri Hirlap“-ig húsz esz­
tendő múlt el és e húsz esztendő alatt 
mennyit tett Szávay ama városért, mely 
a bosszú éveken át az ő második otthona 
volt, mennyit köszönhet neki Győr vá­
rosa. Hány olyan intézménye van Győr­
nek, mely nagy részt neki köszöni létét 
és hány oly létesítmény, mely nélküle 
sohasem emelkedett volna ama magas­
latra, melyen most áll ! Nem is volt iránta 
Mláltan a Dunántúlnak e kedves és elő­
kelő metropolisa és a legszebb kitünte­
tés; szánta neki, melyet szabad polgár­
társának nyújthat: országos képviselőjévé 
jelölte . . . Szép idők voltak azok és —- 
tanulságosok. Azok, akik maguk közt 
maguk előtt nagyranőni látták, nem 
bocsáthatták meg neki hogy nagyobb 
lett nálunknál és a szavazásnál tiz szava­
zattal elbukott ... Oh micsoda bukás 
volt ez, úgy Játszott, mintha ugyanakkor 
kiesett volna a haladás szekerének a ka-
reke, mmtha ugyanakkor megbukot volna
a liberálismus is. Sírtunk mindannyian 
nem ő miatta, de miattunk — Sin 
akkor férti, asszony és gyermek, csak a 
reakció, a sötétség kacagott és tombolt 
örömében, s inig a sziveket egyrészt a 
bánat és keserűség, másrészt az öröm és 
vigasság tölték be, Szávay lelke a kén- 
zetet szárnyain fölemelkedők a külté- 
sze, tündér szép honába, hol örök ta 
vasz virul, hol felhőtlen boldogság 
örök ‘fjuság honol és megírta egVikleg­
szebb költeményét: t lobogómatelbuk-
IfitlHK . . ,

„A lobogómat elbuktatták.
A csatazajnak vége lett 
Hazafiul vágjak, álmák.
Politizálás, Kg i’eled.
A koszorúkat, honleányuk 
Köszönet értök, elteszem, ’
S' hadi fokosról visszahúzva,
A sím a lanthoz nvul kezem'1

SZ A BAD SAG
című költeményének szavalásával -Jászay 
sikeré? aratta.ZmhÓZban e^'ik legnagyobb 

, Megdicsőült Erzsébet királynénk
sem Z0S1 na ,ála alkilImííval nemes ver- 
sen.> re keltek egymással költőink, de
eE> se™ hidta megközelíteni Szávaynak • Turing, Erzsébet,, e. legendáját Y
ven ,;>lka mi,költeményei, prológjai, élé­
nek mií a ? y gépszerűségnek örvemie-

iÄ kevés magy-
Legutolsó köteteiből csak en v költe-Sf1,1* fel. a ..Jucikat-, iái me-

midőntÍn'Lmán,y iU,tja alkalmával irta, 
midőn a kereskedelmi miniszter és a
fejőri kereskedelmi kamara az uj vilá»
ríí&’fWn* viszonyainak tanuimányo" 
^ás<uküldte ki Szávayt.

Sokat kellene még írnom Szávav- 
? .™er,t ,csak most veszem észre, hogy
Majdonkep nem mondtam róla semmit.
méltatnom kellene mindenek előtt hirlan-
tántonZthíte!?tŐÍ ,m1unkássa"át. az a ritka 
unitorithatatlan eivhüseget, melylyel ő az
igazi szabadéiviiségnek, azt emberi jogok­
nak es igazságnak rendíthetetlen védője
tlnLánmaSZa; '?zóin,,m ke,Jcae a gazdasági 
tenen, mint kamarai titkárnak országra
k-hato munkásságáról ; azokról az érde- 
meKiőI, melyeket kereskedelmi oktatásunk 
emelese korul, mint miniszteri biztos 
szerzet , de mmdezekre sokkal alkalma- 
sabunak azt az ldőt tartotta, midőn ő 
mim a magyar kereskedelem és közgaz­
daság a egyik legzseniálisabb, legagilisabb
VfiZfiPfl aL-m „ IV...I..1- ? P llSctUUX7„7a,;,i ír, T- ’ legaguisaDDvezet alakja, elfoglalja méltó helvét hogy
loiymssa, tökéletesítse és befejezze láng-
MÍoTmegSe,™''."“1, Baross

EGYHÁZ és ISKOLA.

hírek.
Napló.

lpnrmuteum, nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. c 9—12-ig.

Jan, 18. Iparos ifjúság .Mátyás ünnepe. Iparos 
Otthon.

an. 18. Egyházi ügyvéd választása az ev. ref 
egyháznál.

Jan. AJ. Timár ifjúság táncmulatsága. Aram 
Bika.

au. 25^ Polgári kor bálja. Arany Bika .
Jan. 25. Urkocsisok egyletének közgyűlése.
Jan. 29. Városi rendes közgyűlés.
Jan. 31. A jótékony nöegylet tombolaestéje. 

Arany Bika.
Eebr, 1, Az iparos kör hálja. Arany Bika. 
fel,, 1. Az Iparos kör táncmulatsága, ifiika 

szálloda.)
febr. 5. A keresk, és iparkamara közgyűlése
fehr. A vörös kereszt egylet bálja. Áram-

Bika.
Feb. 14. A müpártoló egyesület mii vészesté ;e 

Arany Bika.
fel), 15. Az iparos ifjúság táncmulatsága. Aranv. 

Bika,
I Febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Aranv
I Bika,
j Febr. 22. Evang, filléregylei tea-estéje.

Jegyzetek.

Stb.
A költészet múzsája visszafogadta 

kcbelere az édesszavu költőt, ki hogy 
külsőleg is szakítson azokkal, kik %
MuiikTJ nem tU?ták> elha8'yta csaló,lá-
belvét fi! »Ä kmbrandulásának szín­
helyet és elköltözött oda, hol szebb a
dalok-1'elfábbara pa,tak és pengőbbek á 
és inai fkfUdta a debre(;Gni kereskedelmi 
meghívás £ fi™ SZeríuött megtisztelő
csakis a t „A® m?St-, vV;lta!a “ellett 
léikévé? í el. Műszálért egész
lefoglaitsLk, I eSZCthHZmely]iez sokoldalú
leit Kölifi iPtí -Pelte- maJcinem hüteleu 
s;;j 10 ett újra, Visszatért a költó-
a legkedvesel/b ^römet legnagyobb"'^^^

legfényesebb sikerei a tiLtóhhP6 ■8
met a költészet mezején éiveró Ur°’
*rók aZíéra}dekólt,5Z/tének r méItaWsához 
uémelv kán ■ • án ánossagban, és egy- 
gis s ól k ’ 01 aJkotásáról, külön is mé- 
g,S sze?m késztet az alkalom. ’

7Usebb b™ kö,teményeinck se szeri

eá» ipiinZ , a, legtisztább mag érezzük Ía?fSUt közepei te' ugy 
tavaszi ’n?L - olaviragos, napsugaras
nánk és ez?? -kertben andalog-
gyönyörködné'- jrag6Z1- tarka színeiben édes iSatSl és Sztélé

iJaft lttasodnék lelkünk.
kerete, a fi kólteményeit lángoló hon- 
kedettsége o f^sége> « dikció emel- 
zafi-Te v-g !Z1 értékessé. Alig van ha­
va]^ egyikPnÍA L°?u v lfjtlSiíg nem sza- 

egyik masik ódáját „Ezer tavasz"

* Helyreigazítás. Az ev. ref. egyház 
ügyészi állására pályázni akarók között 
lapunk felemlítette -Juhász Ignác ügyvéd
zZtll18', , t,evudéTsei1 alapult, mert mint 
éltes álunk -Juhász Ignác ügyvéd ezen ál­
lasra nem pályázó tt.

l-gyháztársadalmi összejövetelek A
debreceni ref. theologia akadémia ifjúsá­
gának hittanszaki önképző társulata 1903 
január IS án vasárnap d. u. 2 órakor a 
városban négy helyben, u. m. A Kossuth 
utcai és ispotály-templomban, a csapó­
kért! imaházban és a Lada-féle mester- 
utcai iskolában egyháztársadalmi össze- 
joveíeit rendez, melyre a nagy közönsé­
get szives szeretettel hívja meg a hittan- j 
szaki onkepző társulat. Műsor: A Kossuth I 
utcai templomban : Megnyitó imádságot I 
mond; Harsányi Pál, esküdtfelücvelfi. í 
mojiat magyaráz: Korponav János""hit- ! 
tanhallgató. Szavalni fog; Dachal János 
hittanhallgató. Záró imádságot mond • j 
r uzessy Géza, hittanhallgató. Az Ispotály 
templomban: Megnyitó imádságot mond- 
Aemeth \ nice, hittanhailgató. Bibliát 
magyaráz : Lengyel Imre, eskíidtfelügveJő 
Szavai ni fog : Dobra Jenő, hittanhailgató 
Z.;tro imádságot mond : Miszty Mihály 
hittanhailgató. A < sapó-kerti imaházban 
Megnyitó imádságot mond: Erdey Ká- 
roly, hittanhallgató. Bibliát magyaráz : 
Szeremley Gyula, hittan balga U3. Szavalni 
tog : -Jánossy Sándor, hittanhallgató.
A Lada-iélc Mester-utcai iskolában: Meg- 
ín-itó imádságot mond : Tóth Sándor 
hittanhallgató. Bibliát magyaráz: Hajdú 
Peter hittanhallgató. - Szavalni fog 
r orrás-József, hittanhallgató. Záró imád­
ságot mond : Elek Sándor, hittanhallgató

— A párbaj. —
I ,H,vQnKeZemm!lyom^éksá!?a mi»«, a mit 
; ágyán inkább a masok Ízlésére, mint a
j maSfm. hiúságára tekintettel, elég ügve-
I h0aJe«kTBrt- ~ Ugy./°fom az Írótokat,
I °fe> dki Jutja egyáltalán nem irigvli 

meg az én írásom fizikai munkáját. Hát 
keserves kínlódások közt szoktam me?

! a? lrás,ilyen módját, miután az én egész? 
séges jo es ep karomat nyomorékra vág ta 
Jegjóbb barátom egyike. Miután a vágást 
megfekudtem egy hónapig s legalábbíét- 
szer annyi időre még ezután is munka- 
k,e.pt® “ ’ettem, egy szép napon törvénr 
eie citáltak s ott a törvényt ‘intéző S
Séhí8 i*k| hogv.mindezen kínlódások 
Ití í -b ’ Ju, lesz m,eS nekem vagy más- 
fel hónapot az államfogházban eltölte- 
nem, e

Hanem ezután a kardpárbajjal le is 
kellett számolnom egészen. Én’ ugyan 
ezzel a karommal soha se hadakozha- 
torn többe Hanem a balkezem, az én
ma ráfit. Imrarnnr- 1 *■.x uaj»i*uaiom szerűit

Ezek uz összejövetelek mindenütt énei 
léssel kezdődnek és végződnek.

pedig balkézzel is ki lehet lőni egv- nár- 
bajpisztolyt. Hát én ezután több esetben 
ki is főttem, mikor négy kitünően kifé- 
sulködott ur igy találta jónak.

Ezért a cselekedetemért azután ko- 
ronkint becsuktak. E percben meo-int -i 
magyar allam szives vendégszeretetét 
elvezőm, szerencsére rövid időre, mert 
bar hazudni nem szoktam, legutóbb ige- 
Utero válaszokat adtam a törvényszék- 
ncA. mikor előemtemre vonatkozólag fel­
világosításokat kértek tőlem. De nem i« 
e miatt a pár nap miatt vagyok bete» 
hanem az a 1, órai keserves utazás, aí? 
ami ellen az en beteges szervezetem va­
lósaggal fellázadt. Erre az útra azonban 
szuKsag volt, mert a miniszter „r ugv 
rendelte, hogy csak hadd rázzon a vl- 
sin, csak hadd törjön a minden másodii 
állomáson való kiszállásokkal, a fő az 
hogy en államfogházban üljek. Az ped. J 
az egész tartományban csak kettő van.

B--'
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És most itt a négy fal között el- ( 
mclkcdem. Gondolkodom pedig p u e} 
mann Tvast grófjáról, a ki azt bizony. - j 
gatja, hogy mennyire k. van teve a yi- j 
szonylagoság elméletének a becsület, Es | 
ebben igaza van. Mert ha én nxomo , 
rókra nem hagyom vágatni magamat I 
yov a mint nyomorékra vágtam on is a 
legjobb barátomat, — a kinek velem 
szemben igaza is volt az úgynevezett 
átfér ban, — ha nem töltöttem volna ka- . 
löntéle időkben az Isten legszebb nap- 
iáit zárt falak közt, - akkor ma meg- 
'vetett alakja lennék az un társaságnak 
s nem venne fel a tagjai közé a kaszinó,
- ha annak tagja akarnék lenni, úgy a 
mint jelen körülmények közt eszem ágá­
ban sines ilyesmit tenni. Más ember ha 
súlyos testi sértést követ el, szinten e 
zárják, de az a börtön azután megbecs­
telenítő hatással van egesz eleiére. Itt 
lezárják azt is aki a párbajban a rovideb- 
bet huzza és senkinek eszébe nem jut, 
hogy az államfogház büntetésért meg­
vesse azt, aki ilyen büntetést volt kény­
telen elszenvedni, llogy micsoda követ­
kezetlensége az a párbajozásnak, hogy 
ott sokszor, és a legtöbb esetben az dia­
dalmaskodik, a kinek nincs igaza, ariol 
nem beszélek, de a legnagyobb képtelen­
sége az a világnak, hogy a mit a tör­
vény büntetendőnek talál, az a társada­
lom szemében erény' a mit a lovagias 
becsület nem csak megkíván, de meg is
követel. ,, ,Gondolkodom, elmélkedem es semmi 
olvant nem találok, ami a párbaj létjogo­
sultsága mellett szólana. Még abeesiilet- 
sértós°polgári bíróságok utján való meg­
büntetésének enyheségét sem. I mvcgie 
ezeknél a büntetéseknél nem az a fő, — 
hogy mire büntették az én ellenfelemet, 
hanem, hogy megbüntették. Nekem pe- 
dj<r elégtételt szolgáltatnak s az elegte- 
tef keresés alatt nekem a hajam szálasé 
görbül meg. Se nyomorék nem leszek,
se be nem zárnak. ......

Miért ragaszkodni, mégis az előkelő 
társadalom a párbajhoz, nem tudom meg­
magyarázni, miért ragaszkodik az önbí­
ráskodáshoz, az ököljoghoz, megfogha­
tatlan előttem.

De hát remeiek, remelem a leg­
jobbat. Talán majd ha legközelebbi pár­
bajom után megint bezárnak, akkor meg 
tudom oldani ezt a rejtélyes Leidest . .

Szatyi.

* Istentiszteletek. Az ev, re/', tem­
plomokban ma vasárnap a következő lel­
készek tartanak istentiszteleteket : a nagy­
templomban .1 ánossy Zoltán, Ivistemplom* 
ban Csighv Andor, Kossuth*uti*ai tem- 
nlomban Harsány! Fái 1 anár Ispotályban 
Sáfrány Lajos tanár. Szegényházban I 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár. . < Hapó- • 
kerti imaházban Kovács János népiskolai I 
felügyelő. X'asárnap délután két órakor a i 
Nagytemplomban Kátét magyaráz Ja- j 
nossy Zoltán. \ róni. kath. templomban i 
regei 6 órakor misét mond, Nyári Ignác 
T órakor misézik Fák Emil. 8 órakor 
szí. mise a főgymnasium részére, 0 óra- 
kór ünnepélyes nagy misét tart Dr. Wro- 
lafka Nándor v. püspök plébános, mely 
után ugyanő, tartja a szent beszédet. 
Háromnegyed 11 kor szt. misét mond 
Molnár K. I >ezső k. igazgató, melyen a 
Kvetits-zárda növendékei s az elemi is­
kolák vesznek részt. Fél 12 kor misézik 
Szabó István. Délután: Fél 3-kor kereáz- 
ténytanitást tart dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépost plébános. _8 órakor . 1J- 
tánia. utánna Rózsafüzér, 5 órakor Szent 
József társulatának hónapos ájtatosságát

tartja Pák Emil, utánna szt. beszéd és 
lytánia. Az ágostai lütv. erang. toplom- 
bnn délelőtt 10 órakor Materny Lajos 
főesperes tart istentiszteletet. A gör. 
ktdh. kápolnában : reggel b órakor isten 
tisztelet, dólelőtt 0 órakor sz. mise, dél­
után fél 8 órakor keresztyéntanitas ; «> 
órakor vccsernye, utánna szt. olvasó.

* Vizkereszt a gör. katolikusoknál.
A gör. kath. egyház holnap, hétfőn ün­
nepli az í dvezitőnek kér. sz. János áltál 
történt megkereszteltetése emlékünnepet, 
mely alkalomból a helybeli gör. kath. 
kápolnában az istentiszteletek sorrendje 
a következő : Reggel ti órakor nagy reg­
geli istentisztelet kenyéráldássak dóm- 
lőtt 8 órakor sz. mise _ cs vizszcnteles, 
melyek után házszentelések fognak tar­
tatni ; délután 3 órakor nagy vecsernye 
és miroválás, után sz. olvasó.

* Wolnhoffev vezérőrnagy nyugdijaz- 
tatásákoz. Nagy feltűnést keltett úgy ka­
tonai mint polgári körökben XX olnlumei 
Emil vezérőrnagynak, a 80-ik nonved-

I cryalogdandfir parancsnokának hirte en 
! nyugdíjazása. WolnholTert nem regen 
I nevezték ki s igy nyugdíjazása korul 

mellékkövülmónynek kellett közremű­
ködni. Mint értesülünk a nyugdíjazás 
oka az, hogy Wolnhoffer vezérőrnagy, 
ki igen derék, de nagyon hirtelen ter­
mészetű ember volt, fellobbanásában sú­
lyos sértéssel illette egyik alantas tiszt­
társát Bár mindenféle elégtételt lelaiun- 
lott, leant nem tudták elfeledni a dol­
got s XVolnhoffernek nyugdíjba kellett 
menni.

* A honvéd tisztikar estéje. A hely­
beli honvéd tisztikar jól sikerüli muhi- 
ságot rendezett tegnap a Péteriia utcai 
laktanya helyiségében. A mulatság telje­
sen zártkörű s igy a zártkörben rent e- 
zett mulatságok módjára rendkívül kedé­
lyes, kedves volt. A kemény katonai 
éleiben megedzett tiszt urak lankadatlan 
hévvel táncolta, s a hölgyek egy párat- 
lanui kedves est emlékét vittem ^ maguk: 
kai a honvédtisztek mulatságáról. Az es- 

: télven számos polgári és katonai clókelő- 
i ség jelent meg. Ott láttuk Kaffka lg- 

nác tábornokot, gróf Zedlmitz Altréd,
: Voo'el Pál, Bodnár István ezredeseket, 

Kovács József polgármestert, \ eesey 
Imre főjegyzőtstb. A megjelent hölgyek 

j névsorát amennyire sikerült összeállt • 
I tani, a következőkben közöljük : V eesey 
! ímréné, Bodnár Istvánná, dr. sanerv ald 
1 Jánosné, Csehi Gyuláné, \ ogi 1 alnc, 

Bodnár Gézáné, Kubay Alajosáé, M u th

* Kinevezés. A vall. és közokt. mi­
niszter Rácz Károly nádudvari gazda­
sági ismétlőiskolai szaktanítót a kiskuti- 
madarasi községi gazdasági ismétlő is.L 
Lolához kinevezte gazdasági szukmu- 
tónak.

* A mészárosok és a vágóhídi jég- 
gyár. Tegnap délután ti órakor tartó.ták 
meg a debreceni hentesek és mészárosok 
a vágóhídi jéugyartas megpályázását 
célzó értekezletüket Tóth Kálmán ipar- 
testületi elnök vezetése alatt. Az eszme 
nagy helyesléssel találkozott, rögtön

normái owauc, ,v,
Jánosné, Kretz Richardne, Búzás Mik- 
lósnó, Vanits Gyuláné, Bittermann Gyu­
láné, Faragó Gézáné, Dingha Kandómé, 
Czilíich Albertnv, Koszorús ferencne, 
Darvas Kandómé, dr. Haendel X ilmosné, 
Antal Margit, Kubay Margit, kubay Ma­
riska. Csiliiez Böske stb.

* A Zenede hangversenye. Tegnap 
este mutatkozott be a Zenede fiatal zmi- 
goratanára, Daub István. Halai, de min­
den izében művészember. A jelenvolt 
zeneértő közönség elárasztotta tetszés­
nyilvánításaival, clannyira, hogy a mii- 
soron jelzett szamokat rcicidássál kellett 
megtoídania. Nagy sikere volt füredi 
Samu gordonkaművésznek és Bognár 
Mathild úrnőnek, a Zenede tehetséges 
ének-tanítványának, ki Szoyer Ilonka 
mii-darabját, a Stakkató-polkát adta elő 
meglepő tudással. — A hangversenyen, 
moly a Zenede tanari karúnak uxugdij- 
i ti apja javára volt rendezve, szép számú 
köz-ínség jelent meg, mely a zenei élve­
zet után Rácz Károly muzsikája mellett 
kivette részét a táncból is.

megfogalmazták a városhoz beadandó 
ajánlatot, mely szerint az ipartestületi 
hitelszövetkezet keretében alakult ezen 
szövetkezet kéri a vágóhídi jéggyártást 
a részére kiadni. Az anyagiak ledezé- 
sére 50 koronás részvényeket jegyzettek 
a jelenlevők.

* Kamarák értekezlete. A keresk. és 
I iparkamarák egy korábbi megbízása alup- 
I jái 1 a budapesti kamara f. hó hő ikére 

értekezletre hívta meg az ország kama­
ráinak képviselőit, hogy a polgári per­
rendtartás legközelebbi parlamenti tár­
gyalása küszöbén még egyszer értekez­
zenek az ominózus 34-ik A tárgyában, 
amely szakasz tudvalevőleg megakarja 
szorítani a kereskedők és iparosok könyv- 
kivonati alapon álló peres jogát. A deb­
receni kamarát az értekezleten Szaoó 
Kálmán elnök és S/.úvay Gyula titkár 
fogja képviselni.

, * Eljegyzés. Havass Kálmán az al-
! földi takarékpénztár főkönyvelője tegnap 
I tartotta eljegyzését Sehünhofer Izénkével 

Se honi ío fér Károly kassai magánzó ked­
ves leányával.

* A népkonyha. A népkonyhára.ér­
kezett adományok 5-ik kimutatása: da­
ra p Móric 20 kor. Liszka Nándor, özv. 
Liptay Miklós né 10-10 kor, özv. Klosz 
G yörgvné 5 kor. Csapó-u leaux ísa. Ill­
és IV." oszt. 3 kor, 44 till. Kis András 
tanító 2 klg. paszuly 5 klg. kása.

A jövő hét. folyamán következő úr­
nők fogják a népkonyhán a felügyeletet 

! gyakorolni: 17-őn XX eszprémy Zoltánne 
1 és Csanak Józsefné 20-an .Szabó Kar­

máimé és Szűcs Kálmánná, 22-én luesz 
Lipótné 23-án Lovassy Szakáll Károlyne 
3;, én Fráter Erzsiké és Kolhenhayer 
Kálmáimé, Szűcs Kálmán nőegyleti pénz­
táros. ismételten kérem választmányunk 
t tagjait, hogy a még betöltetlen napok 
valamelyikén a felügyeletes gyakorlása 
végett a népkonyhán megjelenni szíves­
kedjenek

* Vőlegények és menyasszonyok. A
múlt héten következő eljegyzéseket jelen­
tették be az anyakönyvi hivatalnál : La- 
bone István ács segéd eljegyezte ökrös 
Zsuzsannát, Nagy Lajos földmives l j 

I Zsuzsannát, Kisfalusi György honvedor- 
mester Bandi Zsuzsannát, t sukanx o\sA> 
Károly bolti szolga Calgóci.Zsófiát, Ma­
gyar Beniamin dohányos 1 óth Erzsébe­
tét, Matkó Mihály kisbirtokos Kovács 
Juliánát, Boros Ferenc házmester Korok- 
nai Máriát, Nagy József szobafestősegeJ 
Kovács Erzsébetet, Nenák Gábor benő 
Nagy Esztert, Vértesi Gábor kisbirtokos 
Diószegi Máriát, Szilágyi Dajos áliauA- 
vasúti övgyakomok Fábián^ M arg j tot. 
Szentesi József szabósegéd hrdelyi Jak* 
ánnát, László György ^ ácssegéd Főm.:* 
Rózát, és Székely István kisbirtokos e. 
jegyezte Szabó Erzsébetet.

* Házasságok. A múlt héten házas­
ságot kötöttek a debreceni anyuk . :'.yv-
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vezető előtt : Reitter Ferenc Sárközy 
Jolánnal, Pincés Mihály Simon Máriával ' 
Zakar János Szabó Erzsébettel, Ferenci 
Nándor Csiszár Erzsébettel, Kenyeres 
János Svanka Zsuzsánnával, Kovács Já­
nos Nagy Erzsébettel, Elefánt Antal 
Schulíery Máriával, Király József Dobó 
Sárával. Japport István Léniák Máriával 
gpves István Sárga Rózával, Hajdú 
Miklós Tóth Máriával, Vágó Lajos Deli 
Juliannával és B aranyi István Nagy 
Máriával.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán elhaltak Debrecenben: Gyurira Géza 
János róm. kath. 1L hónapos, Mészáros 
lózscfné ev, ref. 3d éves, Saiánki Ferenc 

ev. ref, 17 éves, Hollók Imre róm. kath. 
g;> éves, Bárt ha Róza gór. kath. 23 éves 
Farkas József ev. ref. 43 éves, Csátlii 
János ev. ref. 73 éves, Csarnai Róza ev^ 
ref. 20 éves. Szabó Mihály ev. ref. 87 
éves, Balogh Mihály ev. ref. 10 hónapos.

* Az állami méaek kiosztása. Tegnap 
délelőtt 9 órától kezdődőlcg osztották ki 
Debrecen és környékének az állami mé­
neket. A kiosztásra Losoncy Mihály föld­
mi velésügyi miniszteri tanácsos és Fad- 
laílah el Hedad Mihály ezredes a bábol- ; 
na: m. kir. állami ménes parancsnoka : 
ügyeltek fel.

* Kétezer korona egy debreceni ifjú­
nak. A vallás és közoktatásügyi minisz- j 
tér tudatta a városi tanácsosai, hogy a ! 
gróf Gsák.v Petronella tőle íinevelési alap | 
egy 2000 koronás segélydiját özv. Berény 
Dtbkárnó fiának, dr. Berény Zoltánnak 
juttatta. Dr. Berény Zoltán a debreceni 
főiskolának volt szorgalmas növendéke
s Ulenleg a honvédelmi minisztériumban 
fogalmazó gyakornok.

* Havasz mese. Ifj. Baresay István 
leltárbiztos Homokkerti lakásán valaki 
betörte a lakása ajtaját, azonban úgy 
látszik megzavarták munkájában, mert 
semmit el nem emelt. Baresay rögtön 
jelentést tett a rendőrségen, mely kinyo­
mozta a tettest Széplaki István gazda­
sági munkás személyében. Széplaki beis­
merte a betörést, de azt mesélte a ren­
dőrségen. hogy a szeretőjét kereste, ki 
Rarcsayéknál szolgál. A mesét nem igen 
hitte a rendőrség, s letartóztatta a ravasz 
magyart.

* Elveszett 200 korona. Dr. Kalmár 
'Bárminő úrnő tegnap délután a Széché­
nyi utcai Podmaniczky háztól Nagy 
András keztyiis-boltjáig terjedő útvona­
lon elvesztett egy ridiküll, melyben 21)0 
korona papírpénz volt. A becsületes 
megtaláló legyen szives a rendőrségnél 
átadni a talált tárgyat, mely esetben 20 
korona jutalomban részesül.

* Öngyilkos cseléűleány. Dilién Má­
ria h,-szoboszlói illetőségű cselédleány 
tegnap öngyilkossági kísérletet követeti 
el. Az elszánt leány Barta Jakab vasúti 
főmérnöknél szolgált. Tegnap reggel 
rémülten látták Bartháék. hogy cseléd­
jük eltorzult arccal fekszik ágyán. Or­
vosért szaladtak s a gyorsan érkező kér. 
rendőrorvos dr. Szentpály Béni megálla­
pította, hogy a cselédleány zsíros szódát 
ivott, mely összemarta torkát és belső 
részeit. Az eredményesen alkalmazott 
ellenszerektől magához tért Dilién (Mária

- kit azután kiszállították a közkór­
házba. Lehetséges, hogy a leány erős 
szervezete diadalmaskodni fog a méreg 
lelett s ez esetben sikerül megmenteni 
az életnek.

* A Korona Takarék és Hitelszövet­
kezet 1903-ik évi január hó l -én meg­
nyitotta a 3-ik évtársulatát. Ezen uj év­

társulatra a beiratkozások a szövetkezet 
Piac u. li. szám alatti helyiségében tel­
jesíthetők, Minden törzsbetét után heten­
ként I korona lizetendö. Az intézet elő­
nyei : törzsbetétei li százalékot jövedel­
meznek, kötelező heti betétekkel előmoz­
dítja a takarékosságot, továbbá minden 
törzsbetét után 20'i—200 korona kölcsön 
kapható. Miután a szövetkezet a köl­
csönnek külön visszafizetését nem kívánja 
hanem az a heti betétekkel törlesztődik, 
igy a szövetkezet kölcsöne! a könnyű 
visszafizetési módozat által különösen 
előnyösek kereskedőknek, iparosoknak, 
mezőgazdáknak és hivatalnokoknak egy­
aránt. A kölcsönök kezesség mellett 
betáblézásrn és biztosítékul elfogadható 
értékekre adatnak.

A két évtársulatba beiratkozott 1329 
tag heti 6948 korona befizetéssel. A be­
fizetett tőke 4G4721 korona. A belépés 
ez idő szerint még mulasztási illeték 
nélkül történhet.

m

A sz. Vince-egyesülei évi jelentése.
— jan. 1H.

Vettük a debreceni sz.-Yince-egye 
sülét évi jelentését az elmúlt 1902. évről. 
Örömmel látjuk belőle, hogy városunk e 
humánus egyesülete minő áldásos mis- 
siót teljesít szegényügyünk rendezése 
körül Hogy »állunk ' a szegényügy nem 
annyira égető, mint például a szomszé­
dos' N. Váradon, abban véleményünk 
szerint nagy része van c fokozatosan 
egyre erősödő jótékony sági egyesületnek. 
Mint napjainkban különösen elismerésre 
méltó jelenséget kiemeljük, hogy bár az 
egyesület tisztán kath. vezetés alatt áll, 
jótékonyságát minden felekezeti szűk - 
"kebiüség nélkül egyetemlegesen gyako­
rolja ; sőt segély::ettei között az elmúlt 
évben is többen voltak a más valíasuak, 
mint a kathoiikusok. Az egyesület jóté­
konyságának gyakorlata a lehető leg­
praktikusabb, soha készpénzt nem jut­
tat a szegényeinek kezeibe, nehogy azok 
azzal szenvedélyeiket táplálva visszaélje­
nek, hanem különböző élelem és ruha- 
segélyeit kivétel nélkül természetben 
utalja ki. Így ál Ivén a dolog nehéz meg­
érteni, hogyan akadhat még egy ilyen 
egyesületnek is ellensége V I úgy hogy 
az egyesület ügvbuzgó elnöke a közgyű­
lésen kénytelen e vádak ellen védekezni, 
azokat a ‘kellő értékükre leszállítani ? I 
Nem emberbarát az, a ki ilyenekre vál­
lalkozik, ellensége az városunk szegé­
nyeinek, öregjeinek, elesettjeinek, üzve- 
gvei és árváinak I

Az érdekes jelentésből egy eb óként 
jónak látjuk kiemelni az alábbi közér­
dekű adatokat :

Az egyesület, a melynek ügyeit az 
elmúlt évben Dr. Wolafka Nándor v. 
püspök elnöklete alatt egy ügybuzgó 
tisztikar vezette, 23 rendes és egy köz­
gyűlést tartott. E gyűlések tárgyát több­
nyire a szegéi ivek segélyezési ügyeinek 
megbeszélései képezték. Rendes segélyben 
részesült 370 egyén. Ezek közül róm. 
kath. volt 237 : gür. kath. 33, ev. ref.
>02 ág. val. 1, zsidó 17. E segélyezések 
alkalmával kiosztatott 19 mázsa 3 kgr. 
marhahús, *7 mázsa 96 kgr. kenyér, 41 
mázsa 70 kgr. liszt, 340 mázsa tűzifa, 
3,si liter tej és sok ruhanemű.

9.

A segélyezésekhez szükséges fede­
zetet az egyesület részint alapítványai­
nak ipartőkéiből, részint gyűjtés utján 
szerezte. Az utóbbi tetemesen nagyobb 
az előbbinél! E gyűjtések között legtöbb 
a sz. Antal perselyé, mely egymaga 

i 6264 kor. 04 fillért tesz ki. Elismerést 
I érdemel a Svetits-zárda tiszt, nővéreinek 
j 1036 kor. gyűjtése is. Nagyobb összege- 
j két adakoztak még: Mihalovits J. 34 K. 
j Wolafka Antal 50 K. Áron Manóné 40 K.
I Bánóc-zy A 39 K. Közgazdasági bank 
j 30 K. Keiser Mária 24 K. Czabán Dá- 
! niel 23 K. 32 fill. Frank Józsefnó 20 K. 
í 04 fill. Gáspár Antalné 20 K. Török La- 
J jós is K. 70 fill. Debreceni Első Taka- 
S rékpénztár 13 K- Debr. Takarék és Hi- 
j tel intézet 15 K. Fógel Ferenc 15 K.

Pásztor István 11 K. 81 fill. Leskó Ist- 
1 ván 10 K SO fill. István gőzmalom 10 K. 
í Debreczy József 10 K. Takács József 
I (Amerikából.) 10 K. Fuchs István 7 K. 

30 fill. Eisenmann Oszkár 6 K. Barácai 
János 6 K. Prodán György 5 Lv. Bacsó 
Juliánná 4 K. Cseszia Péter 3 K. Mahl- 
meister Gyula 2 K, 50 fill. Nagy János 
2 K. 24 fill. Kovács Gyuláiíé 2 ív. Mak­
iári N. 2. K. Ugrai Antal 2 K.I

Uj alapítókként szereli telnek : — A 
! I >ebr. köles. s. — egylet 80 k.-val és 
; N’ankó András 100 k.-val.
i Ruhabeli segélyeket adtak: özv.

Tornaócy Ferencné 20 méter ruhaszöve- 
j tét; özv. Kovács Gyuláné 10 méter. Egy 

ismeretlen úrnő 9 kis gyermeknek teljes 
ruházatot. —- Adáracsik Sándor ur, 1 pár 

I cipőt. Debreceni József ur, 2 drb. ruhát 
1 és 2 pár cipőt. Kursinszky László ur 7 

drb. ruhát és 1 pár cipőt. Gedeon Béla 
tanár ur, 3 drb. ruhát és 1 pár cipőt. A 
Svetits intézetből 14 drb. ruhát és 19 
pár cipőt, A Pásztor család, 3 drb. ruhát 

, és 3 pár cipőt. Prösztel Nándor ur, 20 
drb ruhát és 3 pár cipőt. Rauch Béla ur 

I 2 drb ruhát és 3 pár cipőt. N’ankó And- 
: rás ur, 7 pár cipőt. Wolafka Antal ur, 
. 3 drb. ruhát és 6 pár cipőt, Cseszia Pé­

ter tagtárs, 3 drb. ruhát. Cabán Dániel 
ur, 13 drb ruhát és 2 pár cipőt. N. N.

1 1 pár cipőt. Ez alapon az egyesületnek 
: a múlt 1902. dec. 31-éíg volt 13729 kor. 

bevétele és 5484 k. kiadása, maradvány 
*245 k. Éhez hozzávéve az 1345 k. 778.

I alapitványi lukét, az egylet vagyona 
\ jelenleg OŐU1 k. és 2 I.

Szivünkből kívánjuk, hogy városunk­
nak ez a jótékony egyesülete a jövőben 

j is folyton erősödjék, teljesítse áldásos hi­
vatását oly páratlanul és praktikusan, —

’ mint eddig tette. Mi pedig — mint a 
jelentés mondja — örvendetes szomorú 
alkalmakkor gondoljuk a debreceni Páli 

' sz. Vince egyesületre és az általa gon- 
: dozott sok éhező és fázó elhagyatod sze- 
i génvekre!

Öt évi fegyházra Ítélt szélhámos. Fő­
városi tudósítónk táviratozza. hogy a 
törvényszék ma öt évi fegyházra ítélte 
Vécsey Mór szélhámost, aki az egykor 
országos hirü Fővárosi Lapok-at a pusz­
tulás utolsó idejében birtokába kaparitva 
tömérdek csalást, sikkasztást és egyéb 
bűnt követet Lach3 Saroltát ugyanebben 
az ügyben hat hónapi börtönre Ítélték.

A Dunáról. A hirtelen ismét beállott 
tél következtében a Dunán újra zajlik a 
jég s a zaj lás, oly erős, hogy Budapes­
ten megszüntették a hajóközlekedést. A 

1 Duna mellékfolyói is tele vannak jéggel.
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Ámor és Ártatlanság dobra kerül.

Engel Jézsef elhunyt jeles szobrász ha­
gyatékát í'ebr. 9 én elárverezik. Van a ha­
gyatékban négy szobor is, köztük az 
Ámorral játszó leány és az ártatlanság 
dmü alkotások, melyeket a Nemzeti Mu­
zeum előcsarnokába őriznek,

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
.tan IS. vasárnap : délután A fűid, színmű 

fstc Mária bátyja, népszínmű. E. Réthy Laura má­
sodik vendégjátéka.

Jan. 19. héfőn : Szép Heléna, daljáték. R. 
Réthy Laura harmadik vendégjátéka. A.

Jan. '20. kedden . Képzelt beteg, bohvzatos
•rigjátek.

Jan. 21. szerdán : A doktor ur, bohózat.
Jan. 22. csütörtökön ■ A kis szikevény, dal- ] 

játék. I

Jan. 23. pénteken : E. Eéthy Laura vendég j 
felléptével Traviata. dalmű.

Jan. 24. szombaton ■ Lizelot, színmű.
Jan, 25. vasárnap : délután -4 fösvény, vígjá­

ték, este A\ Iiéthy Laura vendég felléptével Szula- 
mith, zsidó dalmű.

— (R. Réthy Laura első vendégjetéka /
Végnap este kezdte meg vendégjátékait 
ív. Réthy Laura asszony a Traviatá-bm.
A színház zsúfolásig megtelt és az egész 
est szakadatlan lelkes, szinte rendkívüli j 
tüntetés volt a művésznő mellett. Az első 
ária után valóságos virágözönnel árasz­
tották el a vendéget és percekig tartott 
a bérlő közönség, a páholyok és földszint 
tapsa. A ritka meleg ünneplés könyekig 
meghatotta a művésznőt, akit minden fel­
vonás végén, összesen tizenhétszer hív­
tak a lámpák elé, Az első és harmadik 
Jelvonás után még a vasfüggöny előtt is 
meg kellett jellennie. Az előadás kitűnő 
volt. S mándy karmester dicsőséget szer­
zett a dalmű vezényletével. A karok is 
remekeltek. Karacs Imre nagyon jól és 
mély hatással énekelt, Mezei Andor szép 
hangja is teljesen érvényesült. Feltűnést 
keltett kis szerepében Márton Miklós, a 
gyönyörű előadás sikeréhez hozzájárul­
tak Ä. Hegyi Lili. Adamek Irma Szi­
lágyi Aladár, Virághati Lajos és Vá­
mos Jenő. A rendezés Makó igazgató 
érdeme s őt illeti az elismerés, hogy ez 
a_ nagy dalmű előadás évadjának legér­
tékesebb eseményévé emelkedett.

— (Mária bátyja.) Ma este népszín­
műben folytatja vendégszereplését 1i. 
Réthy Laura asszony, akit a debreceni 
.közönség népszínmű szerepeiben mindig 
nagyon szeretet. Zsuzsika a művésznő 
legjobb népszinmüszerepei közt az elsők 
sorában áll.

. ~ .(Szép Heléna.) Offenbach csoda­
szép daljátéka, a világ összes daljátékai 
közt talán a _ legszebb a Szép Heléna, 
mely a R. Réthy Laura asszony harma­
dik vendégfelléptével hétfőn kerül sziure.

IA hét műsora.) A jövő hét mű­
sora valósággal meglep gazdagságával 
es ritka művészi értékével. Úgyszólván a 
hét minden estéjére esik egy-egy szín­
házi esemény. Hétfőn a vendégművészig 
azép Helénát játsza. Kedden megismé­
telik Moliére bohóságát: a képzeltjét eg. 
■szerdán a/, évad egyik nagysikerű bo­
hózata A doktor ur kerül színre, rövid 
idő alatt ötödször. Csütörtökön ’a Kia

I szökevény, daljáték következik Felhő 
Rózsival és A klór Juliskával. Pénteken a 
még két vendégjátékra megnyert. R. 
R. Réthy Laura asszony újra a í'ravi- 
atát énekli. Szombaton Lizelot ez a
pompás franc ia udvari színmű fogja 
meghódítani a közönséget, a címszerep­
ben II ahn el Arankával, aki művészi 
nagy képességeit teljes fényükben ragyog- 

I tassa. Vasárnap délután megint klasszi- 
I kus darabot látunk, Moliére Fösvény-ét ; 

este pedig R. Réthy Laura fejezi be 
vendégszereplését a Szu/amit/i-ban. Ilyen 
műsor bizonyára estéről estére óriási kö­
zönséget fog a színházba vonzani s a 
színházi élet c nagyszabású fellendülése 
hatással lesz a színészek játékára s az 
előadások értékének emelkedésére is, 
mert kiki tudja, hogy a színészt legin­
kább két dolog ihleti meg s lelkesíti mód 
felett : a kitűnő főszereplő és a zsúfolt 
ház.

TÁVIRATOK.
Az osztrák obstrukció vége.
Bécs, jan. 17. (Saját tudósítónk tá­

virata.) Délután sikerült a csehekkel a 
kompromisszumot megkötni, minek kö­
vetkeztében az obstrukció veget ért.

Selyemzsinór hegeit a tenger.
Budapest, jan. 17. (Saját tudósítónk 

távirata.) Konstantinápolyból jelentik, — 
hogy ott ma a tenger hullámai a Bos- 
boros partjára vetették Jlamdi bég volt 
berlini attasé holttestét. ,\ béget nemrég 
hazahívták és miután kegyvesztett lett, 
nj omlalanul eltűnt. A kormány rendele­
tére a holttestet a legnagyobb titokban 
eltemették. Mindenki tudja, hogy az atta­
sét telsőbb parancsra dobták a tengerbe, 
de a török lapoknak erről egy szót se 
szabad írni.

Gabonatőzsde.
Budapest, január 17. (Saját ludósiiónE 

távirata.) tiuzakinálat mérsékelt, vételkedv 
korlátolt, Kedvező irányzat mellett 10,000 mé­
termázsa került forgalomba szilárdon tartott 
árakon. Egyéb gabonanemek kedvezők Idő: 
hideg.

Búza áprilisra 7.7;!__74.
Rozs áprilisra 6.68—69.
Zab áprilisra 6'16—17.
Tengeri májusra 5.79—8],
Repce augusztusra ! 1.70—80.
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TÖRVÉNYKEZÉS.
A kir. törvényszék bűnügyi főtárgya- 

lasai.Az uj év beálltával foganatosított 
lezárások, kimutatása és egyéb hivatalos 
teendők miatt mostanáig szüneteltek a 
bűnügyi főtárgyalások. Január hó 20-án 
kedden ismét megkezdődnek a főtárgya- 
lások, tel váltva hol az első, hol a máso­
dik főtárgyalási tanács előtt.

\n\ ÉS ^ERESKEDELElvj.

Kereskedők es iparosok figyelmébe.A
kereskedelemügyi m. kir. minister mult 
év december hó 23-án kelt leiratával ar­
ról értesíti a kamarát, hogy az Adria 
m. kir. tengerhajózási részvénytársaság 
kötelezettséget válalt, hogy minLzteri 
felhívásra magyar ipari termékekből mii;

I taküldeményeket, melyek öszsulya a- 
jónként 10 tonnát vagy térfogata . Spe­
sen 10 köbmétert meg nem halad, min­
den hajóján díjmentesen és iparcikkeket 
melyek súlya összesen hajónként 50 ton­
nát vagy térfogata 50 köbmétert meg 
nem halad a rendes viteldijak 50 száza­
lékáért lógja szállítani. Egyszersmind a 
miniszter ezen társasággal oly megálla­
podásra jutott, hogy minta küldemér.’. e- 
ket, kedvezményes módon további intéz­
kedésig és közvetlen bejelentésre a tár­
saság miniszteri felhívás nélkül is to» 
szállitani.

Reszletüzlettnlüjdonosok mozgalma. A
részletüzletről szóló törvényjavaslat i - 
len országos mozgalom indult meg. \ 
törvényjavaslat ellen tiltakozó gvülés 
lesz legközelebb Budapesten, azonkívül 
a kereskedők küldöttséget is menes ke­
nek az igazságügyi és kereskedelemügyi 
miniszterekhez. A mozgalom Budaj eÉ- 
ről indult ugyan ki, de kiterjeszked'k 
természetesen a vidékre is. A szervez - 
bizottság Budapesten, Erzsébet-körút 50. 
sz. alatt (Fővárosi Népbank) irodát tart 
fönn, ide jelentendő be a csatlakozás. \ 
törvénytervezetet díjtalanul megküldik 
bárkinek is.

K C L A T S A G.
A függetlenségi kör bálja. Zsúfold = ig 

meglelt a Bika nagy táncterme deli ma­
gyar 'eányokkal, deli legényekkel tegnaj 
este a függetlenségi kör szokásos fai sav _ 
mulatságára. Ropta a jó régi mag var 
táncokat a fiatalság, a mihez a tatjaié 
valót. Magyar; Imrének jóhirü zeneka a 
játszotta. Csárdás, körmagyar, lakodal­
mas váltogatta egymást estétől kiviláucs 
kiviradtig. Kovács József polgármeste; 
és városunk több előkelősége emelte 
megjelenésével az est fényét.

* Az ács ifjúság bálja. A debreceni 
ács ifjúság is kivette részét az idei 
farsangból. Tegnap este táncmulatságot 
rendezett a Margit-fürdő disztcrméF 
mely minden tekintetben jól sikerült. A 
mulatságon Kiss Pista zenekara játszott

Regénycsarnok:,
A VÁTTI HARANGOZ.

A Szabadság számára irta: Aottan ni na.-

jlej V áty, X áty a szőke Berer.iea 
partján! Dehogy felejtem el egyhamar ! 
Ott láttam a legszebb leányt, ott hallot­
tam a legszebb harangszót életemben.

Az a szép szőke lány mondta el ne­
kem a vátyi harangok történetét. (>tt 
kandikált ki az ablakon rozmaring- és 
muskátli bokrok közt, a két szeme nefelejts 
az ajka piros rózsa. Verőfényes tavasz: 
nap volt, vasárnap délelőtt. A szomszéd 
kertekben virágoztak a mandulafák s mi­
kor a tavaszi szellő megrázta ágail at 
földre hullt a szirom, mint a hópehely.

A falu népe templomba készült. Én 
a szép lány ablakánál állam s 'gyony ...
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'ködve hallgattam boh íkás beszédjét, 
csengő kaczagását.

Egyszerre csak megkondult a to­
ronyban a három harang, Tisztán, csen­
gőn búgott át a levegőn az összeolvadó 
hármas hang s a távoli hegyek szirfalán 
visszaverődött. Mintha ott is harangozná­
nak s hasoló tisztaságii harangszó felelne 
a hívogató szózatra.

Én mélyen elmerültem a csodás 
.harangszó hallgatásába. A lány észre­
vette a hatást s mosolyogva kérdezte :

— lágyé szép harangjaink \ an­
nak y

Majd magyarázókig hozzátette.
— Hja, nagy történetük is van ezek­

nek.
(Folyt. kOv.;

VÁROSI SZINR v?
fia vasárnap, január hó 18-án

délután 3 órakor, félhelyárakkal ;
m. Wu, j».

Színmű 3 felvonásban.
Este 7 és fél órakor, rendes helyérakkal

R. Réthy Laura vendfelleptével:
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Oh jaj

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedtség es 
elnyáikásodás ellen gyors 

és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próbádéhoz 50 fn1 vr_

Ffí- és szétküldés! raktár .

Á i> o n-1
tiYÓtiYSZlSRTÁR

BUDAPEST. VI., Váczi körút 17.

LCljen !

Egger mellpasztilla 
csakkamar meggyógyított.

Kapható Debi'eezenbon:_Balaza ö«n, Füleky Pál, L. Kovács Nan-
"" ....... „ s Je“0’ Mumkozy László, Dr. Bothsohnek V. Emii

-■E-z Ferencz, Tóth Béla gyógyszertárában.

ívjtaria naiv]a.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.
mol vom Péter, jómódú pa­

rasztgazda Farkas B.-'a
Halmos (ivuri, vöiv. a falu

bírája ‘ _ Palágvi Lajos
Zsuzsika, a (Iy m icivsvge R, Réthy Laura

»-«-«a Ma a -e.-3»igd»«a a s*«*«****

Fenyő Miska 
Erdős Pál 
Terka, a felesé a 
Pisi a, a fit;!:
.Kormos Ferke 
.Bokréta Tanra <
Sárca Máté
íliuz Ambrus, vir.oelléi 
Bekre GvuiT.a. kisbir,

Mezei Anuc 
Nagy De.;ő 
Ehei'oénviné 
Karavs Imre 
Klenov ;s Gvőnjv 
S.’ilágxi Aladár 
Krémer Jenő 
Sebestyén Géza 
\ .rá»! atv f.aios

•vozogé.szségugyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.
.ese a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
I > \ffn ÍT ugy bclsßlcg, mint külsőleg használ és pedig : 1.
I /: eY,ll8 el nem ért hatású gyógyszer a tüdő és mell minden

^betegségeméi, enyhíti a hurutot, csillapítja kihánvást, eltávolítja a 
^ ;.t o köhögést es idült fájdalmakat is gyógyít. L>. Kiválóan hasz- 
1 cj! t,?r°p^Yuladásnal, rekedtségnél és minden nyakbetegségekben 
,.tb. „. j élj esen áltávolit minden lázt. 4. Meglepően gvógvitja a• ■ .1

M inap, hétfőn, jan. hó ló én. bélét (A) 
!’• Réthy Laura vendégfelléntével:

Szép Heléna.
Daljáték -> felvonásban.

Az
Első dehirczeni kezizítlog; 

kö?ewön üzlet a Sz.-Aima 
u tezár ól áthelyeztetett

irány Janos-utcza 9. sz. házba
Katz . I » k ab.

A Ríchter-féle
Lioiment. Cans, comp.

Rnrnntiü Dal»Horgony - Pain - Exp«liar
eí?y régi kipróbált báziszer, a at«lj 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsőlésűl alkaimaa tátik 
koszvÉoynél, csínnal és megboiéitknéi. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
”-T —■=_ bevásárláskor óvatosak 1*- 
gyüuk ás csakis eredeti iivegeket 
dobozokban a,, Horgony“ védj egy gv el 
Bs a ..Ricbltr“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. lm 2 k. 
álban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár Törők 
József gyógv.sz.eréezue! 
Budapesten.
Mem F Ad es fám,

r, kir 'id.in iiilhiek Rudoletadt.

j gyomorgörcsökef, kőligát és szaggatásokat, 5. A könnyű széke- 
'i uf, r.6se»'tl és a vért, valamint a vesét tisztítja, eltávolítja a 

,, lepiíort, a búskomorságot, elősegíti az étvágyat és emésztést. 6. 
.(»Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fogaknál, megszünteti a 

j _ *. ';:sza.]büzt, minden fog- és szájbetegségeknél, eltávolítja a felböfö- ÍJ llÄÄlS ‘- Kitünően használ külsőleg, mint csoda-gyógyszer minden 
í i -jr-rr-y8PtDeKneJ) <?geseknel, fagyott tagokra, megszünteti a fejfájást zu- 
jj V 1- ,gásr’ szaggatást, kösz vényt, fülbajt stb.

ügyeljünk mindig pontosan a fenti zöld angyal védjegyre» —
I Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha közvetlen a gyárból rende­

lünk eredeti karton csomagokban. — Az osztrák magyar birodalom bármely nos-1 
I taállomasma küldve, 1 — kis vacy li duplaííveg’ ára 4 korona. Bosznia vagy Her*
I czegovinába 4 korona GO fillér. Megrendelések csak a pénz előleges beküldése 

vagy részletfizetés mellett eszközöltetnek.
jj Miért szenved ön! Mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi
I sebeknél biztos kilátása van és a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket 
í sőt egyes tagok levágását is kikerülheti THIERRY A. gyógyszerész egyedül valód
í százlevőlü rózsa-balssamával me.ly i;e,,cít:ivül sz,ivóerő/ei bh- s a sebek
?, ... ,, ... , , I gyógyításában, valamint a fájdalmak eny
s hiteseben utolerhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható : 
h a gyermekágyasnő mell bajánál, tejgyiilemlésnál, mellkemónyedésnél, orbán ez, min- 
jj dennemü sérelmek, láb vagy csont sebesülések, sebek, genyedség, dagadt lábak 
g ső.t csontszu ellen, ütés , szúrás , lő-, vágás- és zuzódási. sebek ellen. Használható 1 
I minden idégen részek, u. m. ; üveg, faszálka, homok, szilánk és tüskék el távoli-! 
p tusára. Mindennemű daganat, kinövés: pokolvar, ujjákepződés, sőt rákbetegség 
í, ulien, szemölcs, körömdaganat, hólyag és feldörzsölt lábak gyógyítására. Minden-!
: nemű égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támmdt se- ‘
! beM nyakdaganat, vértorlódás, fiilzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesedé- 
^sek ellen stb. A szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése mellett 
fi eszközöltetik. — 4 tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 
I kor. 50 fill.
I Számos bi'ouyitvány all rendeiketésre ! *tí£» Pigyclmczlelek mindenkitia hatástalan hamisit- 
b víui.vok megvételt'131 s kérem szigorúan arra ügyelni, hogv minden tégelyen a fenti vódioo-v és 
P ezóguek ,, Thierry H. "<rmi:iyal-;iyóyiPortára Tregradában“ belvégetve keli leírni. E két o-vógvitó ere- 
I Jérc nézve lelülmulhatattlan szer sohase romlik meg, de sőt ellenkezőleg minél régebbek annál 
fi értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se a hideg se a meleg, azért bármely időszakban 
j hasvnalliatok, Csaknem mindig Inztos sikerrtüjárnak, külünösen inig az orvos megérkezik termő- 
j szelesen soha sem szabad másfele hamisitásokhoy vagy sokszorosan ajánlott hatástalan és érték- 
I leien jiótszűrekbez nyúlni, melyekért csak haszontalan'.:! dobjuk ki a pénzünket de maradiunk 
meg mindig e régi kipróbált, olcsó, megbízható s a mellett teljesen ártalmatlan.’ vihUdiiVü szer 

j mellett, melyeket minden csalánál előforduló eshetőségre mindig készletben kellene tartani Ahol 
ja valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volt kapható, egyszerűen rendeljük’ köz

vétlenül az alábbi ezini alatt ;
I THIERRY ADOLF őrangyal-gyógyszertárától Pregrada Rositsch-Sauerbrunn

mellett.
. .... Központi raktár : ----------------------
I Budapesten Török I.; Zágrábban: Mittelbach S. Becsben : Brady C. gyógyszertárában.

isawnt- - .á- ^
hm



Bails'¥

II .1

,

E i:

12 SZABADS A G 1903. január Is.

Jósüív, Bazilika, Magy. vörös kereszt, Osztr. vörös kereszt, 
Olasz vörös kereszt, 2%. szerb, 3"0. Magyar jelzálog, 3°,,. 
Osztr. földhitel, 4%. Tisza-Szegedi, 1870-iki Magy. nyere­

mény, 1804. Osztr. állam Bées városi

a

Cií

!ZI elül! Bail! Idi,

Két í-ső emeleti s ud­
vari szoba garzon lakásnak 
és egy bolthely i-^g.

azonnal kiadó.
Értekezhetni lapunk kiadóhiva­

talában.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a taka­

rék és hitelintézett részvénytársaság 
igazgatósága a betétek után fize­
tendő kamatok maximumát 1903. 
január 16-tól kezdődő joghatállyal 
4%%-ban állapította meg.

Kelt Debreczenben 1903 jan 13.
A vezérigazgató.

Hagy. kir. államvasutak igazgatósága.

lágy. kir. államvasutak.

-26)03 903. szám. 
e. 11.

Osztrák-magyar köszénforgalom. 
Felsöszilézia-oszírák-magyar koszén- 

forgalom.
(Bijtételek felemelése.)

Az osztrák-magyar kőszcnlorgalom- 
ban 1897. évi szeptember hó 1 tőt érvé­
nyes 1 füzetében és a hozzá tartozó pót­
lékukban foglalt és a zsitvavulgyi helyi 
érdekű vasat Aranyos-tarólh Kis la- 
polcsány, Mánya, Tászár és Yerebély 
állomásaival való forgalomban fennálló 
díjtételek folyó cvi május hó 1-től való 
hatálylyal JÓO kilogrammonkint 1- L 
fillérrel felemelve a felsőszilézia-osztrák­
magyar kőszénforgalomban 1002. ovi 
január hó 15-től érvényes 1. íüzetben 
VIanya és Verebóly állomásokra nézve 
kitüntetett díjtételek 1000 kgr. kint 10 10
fillérrel felemelve fognak alkalmaztatni.

Budapest, 1903. január hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében is,
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magy. kir. államvasutak.
4>00 903. szám.
F. I.

Megszűnt forgalmi akadály
A Gombos és Erdőd között műit 

évi deczember hó 8-án beszüntetett k ir.p- 
lorgalom január hó 9-én ismét meg­
nyittatott.

Budapest, 1903. január 9 én.
Az igazgatóság,

(Utánnyomás nem dijaztatik.

Magy. kir. államvasutak.

204,794/902. szám.
e. 11.

0

Hirdetmény.
Osztrákmagyardranczia vasúti kötelék.
(II. számú pótlék a közös füzethez.)

Folyó évi február hó l-ével a fenti 
kötelékben 1900. évi márczius hó 1-től 
érvényes közös füzethez a II. számú 
pótlék lép hatályba, mely a kilométer­
mutató kiegészítését, illetve megváltozta­
tását tartalmazza.

A pótlék az érdekelt vasutigazga- 
tóságoknál példányonként 10 fillér — 
10 eentimesért megszerezhető.

Budapest, 1903. január hó 9-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében is.
(Utánnyomás n em dijAzUdk.

Magy. kir. államvasutak.
209020,902.

e. II.
szám.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar bajor kötelék.

(Karánsebes állomás felvétele a fakóreg- 
dijszabásba.)

Folyó évi február hó 10 én a fenti 
kötelékben érvényes kéreg kivételes díj­
szabás II szakaszába Karánsebes ál­
lomás felvétetik.

A díjtételek Temesvár—.lózsefváms 
állomásra fennálló díjtételekben 22 fennig 
pótilleték hozzáadása által kópeztetnek. 

Budapest, 1903. január hó 13-án.
A magy. kir. államvasutak

a részes vasutak nevében is.
(Utánny- ..;ák nem dijtztatik.

2116-903. szám.
e. II.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-bajor vasúti kötelék

(A III. rész 2 füzetének (abona c: , 
szabás) kiegészítése.)

A ezimben megnevezett díjszabás 
II. csoportjában 1903. évi január hó 
20-ikával morzsolt tengerire a következő 
csomóponti díjtételek lépnek életbe:

A csomóponti díjtábla.
I. csomóponti tábla.

A csomóponttól az Részdijtó telek 100 kgr.-
alábbi állomásig. lennigbcn.

,\ c somópont száma

1 2.
Hegyeshalom —. ----- — 35 
Moson-M agyar-O vár — 40
Sándort — - — — 34 
Zurány — — — 35

A díjszabás 201., 202. és 203. olda­
lai megfelelően módositandók.

Budapest, 1903. január hó 13-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatóság*
egyúttal a részes vasutak nevében is.

(Utánny V3Á8 ueui dijftzlatik •

'• 1 -y ' ' - I



Hagy. kir. ailamvasatak
J0 ‘"0.'{ 1903. sz.-lioz. IVfafty. kir. államvasutak.

208990/903 számhoz.
Hirdetmény.

*

osatrák-magyar-bajor vasúti kötelék.
< Adatkísérői meneteli.]' életbeléptetése.)

Despot-Szent-Iván-Pivnieza állomá­
son a bajor kir. államvasutak Nenötbug 
-állomására feladásra kerülő élőállatok 
kísérőiért az alábbi viteldijak szedetnek. 

Menetdij egy állat kísérőért az oda-
.'íz ‘ii,r.íisra i

1 2 3
kocsi után márkában

12.85 0.50
Budapest, 1903. január hó 7-én.

í magy. kir. államvasutak igazgatósága
egyben a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijiiztatik

Magy. kir. államvasutak.
:.’0s4d7/90;i. számhoz.

Gács bécsi vasúti kötelék.
Hl. pótlék életbeléptetése a díjszabás II 

részéhez.
A gyors és teheráru szállítására 

sg^vcszt a bécsi pályaudvarok, másrészt 
a reidinánd császár északi vasút és a 
es. kir. osztr. államvasutak gá csórsz ági 
és bukovinai vonalainak állomásai kö­
zötti forgalomra nézve 1900. évi augusz­
tus ho 1-től érvényes díjszabáshoz 1903 
évi iebruár hó 1-én a III. * pótlék lép 
elet be. 1

Amennyiben egyes viszonylatokban 
díjemelések állanak be, a felemelt díj­
tételt csak 1903. évi február hó 15-től 
nyernek alkalmazást.

Ezen pótlék a külön díjszabási 
.aatarozmányok az osztályárukra főnálló 
abou. ísi díjszabások és a kivételes díj­
szabások, valamint a szállítási határidők 

jég;. zeKÓnek kiegészítését és módosítását 
tartalmazza.

A pótlék a részes vasutak igazgató­
ságainál és a részes állomásokon meg­
szerezhető lesz.

Budapest, 1902. január ti.
Magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében is.
Uláacyoniá-i nem dija/.tntik.)

*■». . ...........„u * **•**'•*»<**•»» «•* w^Ki,vaua
Magy. kir. államvasutak.

17042 9Ö2. szám. 
e. II.

Hirdetmény.
Magyar-Adriai vasúti kötelék.

* reexPeditié kiterjesztése az erdelyrészi
tarhazák részére Kolozsvárt.

A magyar adriai vasúti kötelék 11. 
ite 8 dysü^si füzet 1. pótlékának 17.

V- Pontja, illetve a 11. rész 2. díj­
szabási tüzet I. pótlékának 20. oldal 11. 
pun, a szerint a kolozsvári takarék- és 
'V ,ln c áruraktára részére engedélye- 

,; u eexpeditionális kedvezmény, mely 
í: ei;d,el.vrészi tárházakat illetőleg csak 
<a, íaíjáreg és cser részére volt e/igedé- 
j'r,vV- 02 utóbbi tárházra is egész terje- 
’B.eben ki terjesztetik.

Ennek megfelelően a 11-ik pontban
I iZ' tárházakra vonatkozólag ; daUk törlendők, a vonal feletti rész- 

hi'-amPe(.-kolozsvári takarékpénztár és 
nim, k Un™ktára“ szavak után „vala- 
u“ . az, erdelyrészi tárházak“ illetve a 
o ‘ Lagerhaus der lxolozsvárer Spar- 
rrip i1 !lncl Creditbank" szavak után „sor- 
vandókbebebUrglSChe Lage,h™ser‘‘szavak

Budapest, 1903. évi január hóban.
Magy. kir. államvasutak

a többi részes vasutak nevében is.

f * Ijiíy

Osilralc-magyar vasúti kötelék.
itat «.«rta

^ Ä?Äffiritov4b“1,a"-

Ä« ° J%£ £%s i £? =

tó re
fete 

bearoit * -•

1S2Í- JfflaZStí?.
osztályozás C _ ;>•> a) tétele Jm tn it - betárolt e» onnan reexpediált, az áru.- 
nyek után. " 1 tartozo czluor> valamint candisezukor küldemé-

11
Honnan? II O V H?

i
vág y viszont

______ t

nak Nugy-Korztolúny, Pál­
lal va, Miskolcz gömöri p. u., 
Szerencs, Nyíregyháza és 
Nagy-Károlytól délre fekvő 
állomáson, beleértve a fenti 
állomásokat és a miskolcz— 
kassai (kizár) vonal állomásait, 
a magy. kir. államvasutak­
nak Nagy-Kosztolány, Pál - 
tolva, Miskolcz gömöri p. u. 
Szerencs, Nyíregyháza és 
Nagy-Károlytól északra fekvő 
állomásait kivéve a mis­
kolcz -kassai vonal állomá­
sait és a cs. 12. szab. kassa- 
oderbergi vasút magyar állo­

másai.

a cs. kir. sz aussig tepliczi vasút Schönbaeh- 
Seitersderf Reichenbergig (kizár) terjedő vonalá­
éi n“ T H?-2' cseh keresk. vasutak Kőniggrütz- 
tői (kizár) \V ostlomer és Smiritzig (kizár) terjedő 
vonalainak, a cs. k. sz. osztr. északnyugoti va-' 
sut kőmggriitztől (kizár) Liebenig, Josefstadt- 
-Ja anertől hendenbergig, Eilenbrodtól Tannawald- 
Sr-hamburgig, Altpakatól Tranfenan, Freikeit-Jo- 
hamsbad és Hohenelbeig terjedő vonalainak, 
továbbá Dobremtz-Lyrovatka és Jitschin állomá­
sok es a beágazó h. é. vasutak, valamint a 
heichenberg, Gablona, Tamiwaldi vasút összes 

állomásain.
a cs. k. sz. aussig teplitzi vasút anseha-reichen- 
bergi (kizár) vonala, Auscha (Gr. P. \V. A.) 
állomás, a cs. k. sz. cseh kereskedelmi vasutak 
Nimburg (kizár) Jitschinig (kizár) Kopidlnótól 
Bakovig (kizár) Kőmggrütztől (kizár) Wostromer 
es hmiritrig (kizár) terjedő vonalán, a cs. k, szab 
cseh északi vasut összes állomásai (Inugbunzlan 
Kramp 1 rag, Teschen, Tuznan, Vsetas-Privov 
es \ ysogan kivételével) a cs. k. szab. osztr. 
eszek nyugati vasut Prag tói Kőniggrützig (kizár) 
Lissatol J eschen és Aunigig, Chlunertői Trante- 
nan, r reielieit-Johannisbad és Hohenberg Jitschi- 
nig, Nimburgtól Imgbunzbanig, Königgratztől 
(kizár) Liebamg, Josefstadt Juro meztől Leiden - 
bergig, Eisenbiodtól Tannvald Schamburgig ter­
jedő vonalai és a beágazó h. é. vasutak, a cs. 
fii. osztr. államvasutak timichowtól Mottan-Dú­
sig (kivéve Bilin, Brüsc és Ladowitz) továbbá 
Bodenbachtól (kizár) Komotan (kizár) és Ra- 
kou itzig terjedő vonalai és a Reichenberg-gab- 

laner-tannvaldi vasut összes állomásai.

t

a magy. kir. államvasutak 
postyén—vágbeszterczei és
teplatroncsén teplicz Vlara- 

passi vonalának állomásai.

a cs. k. szab. cseh kereskedelmi vasutak Nim- 
biugtól (kizár) Kopittus Balkov és Königstadtlig 
Kömgrüztől (kizár) Wastromerig terjedő vonalai’ 
a cs. k. sz. osztr. északnyugati vasút Pragtóí 
Komggratzig (kizár). Ziszától Teschen és Aus- 

^ hlumetztői 1 rantenan, Ereiheit~Johanis- 
bad, llohenelbe és Jitschinig, Nimburg-inugbunz- 
lanig, Königgrütztől (kizár). Liebanig, Josefstadt- 
Jaromertől Seidenbergig, Eisenbródtól-Tannwald- 
Schumburgig terjedő vonalai és a beágazó Ih. é 
\ a suták állomásai, továbbá a cs. k. sz aussig- 
tepliczi vasút és a cs. k. sz. cseh északi vasÜt 
összes állomásai (Inugbunzban, Kralup, Prag, 
Letschen iurnám, Vsetat, Privor és Vvsokan 
kivételével) Auscha (Gr. P. W. A.) állomás és a 
reiehenberg-gableuz-tanmvaldi vasut összes állo­

másai.

Budapest, 1903. január hó 3.
A magy. kir. államvasutak a részes vasutak nevében is.
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KÄSCI K1
— - ——J üveg 2 korona.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest,, CajyjfMér.

HO,000 sorsjegy, J&Mgki. Kysreinények összegű 
j 55,000 nyeremény .4&|1P|Í 14.459,000 korona

1903. január 18.

mTV^sü^Ss?

« Ha őszül a baja,
fcá használja t / ~

„Stellád :
kvizet, moly nem fest, hanem 
|haj eredeti színét R(\ja vicaza.||| |5.v3 

üvegje 2 koYonu. |V gw
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I üvegje Kororvr.
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?T£5ŐPÁmÍGYÚSYIMTÉZET.

K gjígymM meg»'.3Vll(Sjs '■
Br. KOVÁCS J. rővárcsl orvos

SV6APEST, V, «ACZMCÖROT 18. L EK. |

®yiÍBls-de$&6í.*«»&, rektízaohat szs'ksze-M 
í Tftja pontosan és. legolcsóbban közödet 
1 m: öesses bel- és külföldi lapokban, .
1 TBlamint naptárakban az j
íÁLTAlÁMOS TUDÓSÍTÓ Ät

1 Bmlapcat, VII., Emtoet-kfcirut 54. 
fcTidajdcnpa: LoapoMJ»jTla

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BfiNKHflZfl
• megy. klr. »mii. oiitály»er»)M4k rőelírui.tó Irályé 

BUDAPEST, AndrAssy-ut 60-
Sülömért megbiBhatóaág ! TüfiiekenyME 1 Kiv..lö B/cr«ncse_

I, 0C5.cc nr.
’ leniéit József láb. udvari stiliJtéJa M jf

BUDAPEST, !|? |\^
\v. szabadsAg-ttér.m’Iítjfy
*“ z>*- |f:?aT&ta—M*i Jiffi I Í

fi L-W

^Ejz/^y
/(£é/őA PROSFKTÜST

jMudopetf;’äw-mi}***

Remek es olcsó fényképéit kéttirlnote

íf.
P'.' s ,v

^ 1 ílv^w'—«díj
|í ^át /i » -V a
'3-w>l fl. Ö 9Cr

___  ‘-41 r K Ä *
fényVópéwet* és toetémtl műtérénél** ^ 5 » ,,

BUüAFESTEB, VII. KÉR., KEREFESI-üT J0. S2ÁJL > •< » |
IüRópi kis képek után ie E'kfcrült nígytláuck ! . ' ^T a ||

»VW-
c* r H r * fiHotel PÁR

Szállodás: SIMON PÁL.
BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 25. szer.. ,< 

100 szoba I frttó! feljebb kiezoigálásial egyUi \ 
Fürdők, elegáns kávéház, étterem c, tvre> :••<. 
»Ok 8 házban. Villamos vasúti megálld ,< !y| 

az összes pályaudvaa'ok ós najöst fele.
fpewAÄiässaÄ*»
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elismert legszolidabb
FÉRF2 és GVERMEK-ruha áruháza

Budepest.. IV,, Központi Véposhéz.,
6» bérmentve

S6lyiíyr»U-.-,»«s. hmiymger, fejfa- INGY hilN _ küldi a —
jii, to'^raorkajol; «Um ctodiefeuísB » jj jfl L C V E Bl

” TITKÁBA“
flXeetet IdvJmatra mlndenkinelc

f, RAnrrz-fóie
I tíYOMOR-ELIXIR.
" lalliwni Piriin « Üveg Wmehtre, n *»•——-----------------

J*. „Fehér kereszt8 gyógy tára,
3TJD AT°S©T>

#5»

E>r. SCHLESB'íGSR MIKSA

VIZGYÓGYÍNTÉZETE Pozsony 

ÉS SZANATÓRIUMA.
Xi*íiű5 hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, -OOkilo- 
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi- 
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényeíam an összes 
lietegszobák bygienikusan a legtökéletesebben vannak ^»eren 
dezve. Kittinő eítáiás, mérsékelt arak. Az "Hérol egész éven « 
nyitva vas. — Prospektus éa felvilágosítással szolgál. ^a vaa. — jrruBpun.ua«» w w.»—------ «

B sCKLESIHGER-ftie vlzgyógylotézet, Pozsonyypályaoavar)

1514
1902 v. k. szám. ELSŐ KÉZBŐL LÉC JOB BAN VÁSÁROL.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnakLp. Ili. 

588 7 1902 számú végzése folytán i 
közhírré tétetik, miszerint özv. Ró- ] 
zenberg Albert özvegye és fia ezég 
részére Markus J. budapesti lakostól 
965 korona 2z fill, tőke ennek 1902. 
évi június hó 26 napjától számítandó 
5% kamatai és eddig összesen 163 
korona, 15 fillér perköltség erejéig, 
1902 évi. július hó 23-án biróilag 
lefoglalt és 600 koronára becsült, 
egy tizlóerejü cséplő szekrény és 
tartozékaiból álló ingóságok 1903 
évi január hó 23-án délelőtt 10 óra­
kor kezdetét veendő és Debrecen­
ben, Tímár utca 50. sorszámú háznál 
megtartandó nyilvános bírói, árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becscsáron alul is elfognak 
adatni.

Debreczen 1903 évi január 
hó 8-án.

Magyarország legnagyobbhangszergyáraréz-, fa , fúvó- és vonós hangszerekben

STO WASSERT.
CS. és klr. udvari hangszergyáros, a cs. es kir. 
közös és a m. kir. honved hadsereg szállítója.

Eudapest, II. Lánczhid-u. 5. szám

Legnagyobb választék az összes hangszerekben
uegedük, gordonkáit, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombi­

ták, czímbalmok.

Általam construalt TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb

Iskola es aongorakiseret ingyen.
TI 1 t V mit í legjobb, ehv.sztithatlan hangokkal. Különlegesség, 
b/ I fi LMf A aczélbanguhangverseny-harmonikák, bajátmmták

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK

— a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett.. =
kbpesárjegyzékek

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmoninaok- 
ról, c) harmonikákról

ncc-VKK V.S RÍ1RMF.NTVE.
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Legkedveltebb, legtökéletesebb 
arcztisxtltó és szépítő szerek :d

*ÜUMFM
ix'Si ÍS nyíri Jsígyheli

Ili BUDAPESTEN.
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higmodornobb issapfUrdökkoi’ 
pompás us-jányviz-iiszodálrkai 

kß- ós kádfürdőkkel.
«00 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen

■WLFZSffal ** bórmentve'

»% bármely országból es
? ^srataoAbol. alíoietok «dt-

g» £■• iítn ,°i «ei. UasícUattoliMBk 14-
^ testtis# iájából (píateJlj jóiailáoiral)

í^EEWBS JÓZSEF ás *
fítiiizetkSzi Cziaiiroiíéjábafi

szállító

[Budapest VI

wwiwt. cáinartx
-YürviujetM tán..

és

S$öhn(Elárul o* ^yósz 

világán elterjedtek ás 
elsöra.igirak. /2w i

HALHÓLYAG
tuczatja 2, 4.. 6., 8,10 kor. és 
följebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett. utánvéttől, vagy 
a pénz előzetes beküldése mán 

küldi e $/.&km*
IvgeiuC roegu í*é|re :
KEK* J.

tptciEllste.Rée», 
ürjodatau® 3. 

irjegyjik

Judodé rax

UTDR

>’->svok<.u3 üirysn éa bórmuntve.

A torok, tüdő, 
szál és fogak 

legjobb védője az

Czorny-folo keleti

RÖZSÄTEJ
TÓT

rialod,liK iwnert liases fogszereket. 
üBAJ<-s2.^vli--3ajncia ä *8 kr . OtiAN-fvgpor á 44 kr.

» löíuObb ós legkedveltebb
j»z«5>itö-8zor

Üvegje l fit. Khliea
_ _ .. . . balzsantozíippan 30 kr.

1 .-i?aoh Férd.-, öle díaprafc:g4 szappan k 5J és 35 kr

I íiiáíaj tpr^tovMnr/z 'in/risíf83 Ajánlott

®0il CYÓlíYaZEltTÁK, Budíixst

■jER
i Használjon Kerpel-féle

«KÉZFINOMITól
jjtelyadékot, mely minden kezűt 
ß nap alatt simít, fehérít, szépít.

I Svey SO filler. Postán 4 üvegek 
bérmentvo küld

‘SEPEL gyógyszertár,
, ( I difktsl, Y, Lipót-kőrut 23.

t iegjobb és legegeszsepeseho 
ti a j i e t ő - a z e r .söléts a 6 V c, 
barna és tokete. Ara frt 2.00 

un- Prospektust MQyen át berniéit tve kulT: ™
PWV ~.*orny J- Antal. üéM, XVIII.. Carl Ladwlgetr. G. 

M^atctvo London, Parii, Brüssel, Konstaniioupuly atb 
' V B^kr-xron gyígytárakbau. UlAtazertÁrakbanV ,^BKar.ó^.'Tacvminc-iiii»ma..__________________
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A KISBIRTOKOSOK „ 
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETEI

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
.300 kcroiiatül kezdve ad íbrleaztcses 

levnl-kölcsdnbket, melyek után

ALAPI
Nyilvános polgári Iskola 10 - U óree 
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14 — Irt éves ifjak réozért*. — 
Növelő iateruAtus benn lak ő növendékek 
részére. BizonyitvAnyai íUUmérvénye- 
s^*k es az egyéves ónkéntesoégre jogo- 

laaak. - Bővebb fel világosit A* t 
ingyen ad

:lj«s készpáiiizflzetésael 
liŐOAv re a tőke évi '>.70°/i>-a 

'SS]/i ... G.őü°/i>-ü
•-'‘2 . • . . S. —°,'u .1 
! - , . . ».«</>/->-*

21,; 3% lavon;
50 évre a tőke évi 
»4 . . „ ».-y,
»■* - . . 7.
15 . . . 9.4U".

fizetendő járadékul a törlesztéssel e^yutt.SS =
Bővebb felvilágosítást

ai intézet díjmentesen ad. m - ^

SSaSSÉSSi^feaíffisatoiiresK

Jiö^er János, fgilátfcoaemttfe,

^ ŰÉLiOV

ÍPsiód

óriási Uhum
I háló-, ebédH-. szeSe.-t-i« 

url-azofc«-bet»relt*<a
Olailil Dint Mr6$!

NEMES és LENGYEL
int tori párosoknál

15 3DAPE8T,
bv., Ktcskcmétl-titcza S. tst.
—"1—........-1 «. ,,

------ ----- ---------------------------------,

XWTKítWATZOWAt
5ZŐR VÉSZTŐI
oébiEyasorl hasniiUt u'-jn $» aro.evef -Mfo 
kór-rOI * ailvi eltáveiitj*. Egv t6,r , 4- »:
FSrittir: Or Kovács EntS tl'tjftvtrfc 

Budapest, Qyár-utoa, 1T. 
JíegjeleRt „Taifette-titkef;“ £«w»uS

" Mi teiftistiel 9U0iPtÍíEÍ£lr'í
tewz-irom:

KÁVÉHÁZBAN I
(E>*«sáM-&6rut 8—11.

i«
Vn3éCiSARomf?«,::;f|

VeigéőZimRKAIiÜVE'
MiNE>É/NÜTT ru5PhftTÓ .

- ^ae!«Brá»«*SSBmiw»w tgnaSäröäMHimB^MSfeEwgaaaMaa.'.- a-—.

eusíem
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ge®e©e®
seseséi
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melyek már évek óta jóknak bizonyultak és hir 
neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó 
íef ajanltatnak, az emésztést nem zavarják és 
teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kö­
vetkeztében még gyermekek által is szívesen 
bsvétetnek.

Egy 15 pilulát tarta'mazó doboz 30, egy te 
”|j«>naiy 8 dobozt, tehát 120 pilu'át tartalmaz, 

C8ak 2 kor. 2 kor. 4T> fill, előlegos 
beküldésénél egy tekercs bérmentve 
szállittatik.

IH [rnpjijnl/ NEUSTE,N f hashajt»

89 wiJBOi írsirz
^on doboz hátulján a mi törvényi. 
!eg bejegyzett „Szent Lipót" védje- 

ßyunkkelvan ellátva vörös fekete nyomással. A 
111 hirvónyileg védett dobozaink utasításaink és 
^magolásainkon Philip’s Neustem Apothe- 

" aláirásnak kell lenni,

neustein fülop
„Szt.-Lipót"-hoz czimzett gyógyszertára

'Botorát ^Efí' I. Plankengasse. 6.
x.t.; ' , Debveezenbvn Balázs Ödön, Fülkev Pál, 
Mihatovits .1 Muraközy Lásló'ür. Ho,sebnek 

v.uu, I óth Béla gyógyszertáraiba ti.

$,™

Árjegyzékek ingyen
bérinentee.

® S S I ® ffl ii liaill
Egyenruházati-intézet *«?£

„A magyar testőrhöz.“ ^

PETRUS KÁROLY«
polgári és katonai szabó 22

BÉCS ®*
XV., Hütteldorferstrasse 183. •§
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák
kai szemben —............. y----- —----- -—i__

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők, 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS Arak, kitűnő kiszolgálás.
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® «»«I»: Ös Budavara
iijonnmi rttHlakitVH.

, , hl, a, if.ohiresebb európai színvonalú nyári mulatóhelyén az 1903. évi nyári
iíeovre 3*^"^ kkhaz, 3 pezsgöpavillon. egy ha,ászcsárda, dohány,dzsde, valanan, toho 
kisebb^iagyifbb dárusitá, lát.ányossági és .Mde-hely.seg

x , héve'ni szándékozók forduljanak szóban vagy Írásban a vállalat igazgatóságához Budapesten,

rÖS-BUDAVARÁBAN - (Városliget).

___________ _
---------- , ■„«.
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Intézetül'icr.t

elhelyezett betétek kaniauábát, 1903. >
lebruár 1 -töl kezdve

/ 1 O 1 »o -JL o~ia
F$?9

I4 közgazda ági b nk résxvenytarsasag; r<M

szállítjuk le. .
Debreezen 1903. január 12-iki

illésünkből.
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NOVAS FEBLEMOZi
vésnök és zománezozo

B ß V 8, XVI., RoppHÍrasne- 34.
a loRtöbb ogylot és te«tíilet 

szövetség é*« klubbok szél tHója.
Előnyős forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 

tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok. evezősök, vitorlások, athleták, lövészek, tornászok 
daíáro|E, vadas, ok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű jánlatok.

.*5&£,2F-
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Trombino
] Dí’.

A

1

vSlfH

Fujható minden tanulmány nélkül és 
hangjegytudás nélkül.

Jótállás mellett, mindenki azonnal 
x legszebb tánezdarabokat, dalokat, indulókat 
látszhatja. Például: a säckingeni trombitás 
hires dalát, az Ó ne duzzogj kezdetit dali a 
Bányamesterből, a Svihákok operette keringe­
tt és 2U0-nál több más válogatott és kedvelt 
divatos zenedarabot. Mindezt az újonnan fel

■alált

Trombino
nevű niekei-t < ombitán. K gtön használhat 
nmnükrtíf hangjegy-lapokkal. Pompás remek 
eres hangú zene A legkellemesebb házi szói a 
hozás eszköze. Kirándulásokon vidám kísérője 
a kocsin, vasúton, kerékpáron kirándulóknak, 
Éneket kisér és tánezhoz kitűnő.

A Trombino ára érthető használati utasítással
I. fajta, légi nickel, 9 hanggal . 7 kor.

11 fajta. legt', nickel, 18 hanggal . 12 kor.
Kang ‘-gvla pok ?.x 1. fajtához . • 60 fill.

a II. ,, • • 1 kor.
Szétbi.kiés utánvéttel, egyedüli és kizáróla­

gos raktá: :

4 11 OH í SÍ
»tr, r?1 «.fii

I. Fleischmarkt Sr. 9—927.

j -)518.,
ad 1902. '

Páláyzati hirdetmény.
A lemondás folytán megüresedett mikepércsi íelsö- és alsó-józsai

körorvosi állásra
,,áKa/"Ui>U hortet. kej6rM k.izség rész6,.6] r.00 korona, KtjMKm
községek vészéről pedig 200-200 korona, mely a községek által havi eloleg.es re -
1 éti- kbe nézeten du ,akhe]y(-ü] pebreczen város van a törvényhatóság által ki.ieLe.e.

\ körorvos tartozik minden héten egy előre meghatározott napon f ösc ~- 
Aljózsa községekbe és egy más napon Mikepércs községbe saját kojtseger^kmta.m 
s :! nannak legalább délelőtti óráit ott tölteni, mely idő alatt az is 0, öv XIX 

1 r. < ih-ui valamint a kormány és hatósági Vendeletekben meghatározott hivatalé.. ÄdfttÄcSiteni, járvány _ fellépte esetén pedig a hivatalos hetenkena
lúincrntósail a szükséghez képest ismételni is köteles.

“Á fizetőképes betegektől, illettve hozzátartozóiktól, a körorvos Debreezenrv- 
a saját lakásán vagy az illető község házánál teljesített egyszeri rendeletért 40 íu- 
I - , i-hpipr, lakásán tett egvszeri látogatásért és rendelésért pedig 1 kor. dijat szedne - 

i «Hóm megállapított hivatalos napon kívül hivaUk beteg-
i hez ily esetekben az utazási költségét is beleszámítva nappal 10 korona dija . 
i éjjel pedig fuvar-dijat és 6 korona látogatási dijat számíthat lel. A kororvos kvte
! mikenércs község kézi gyógytárát kezelni. ............ . . . „ 1C,-. s(;
i Felhivatnak mindazok, kik az állást elnyerni óhajtják, miszerint az f ' e
! vv 1 u'i s-a és az 1883. évi I. t.-cz. 9. í? a értelmében felszerelt kérvény Lk..S folyj, évi január hó 26-ig hozzám annál is inkább adják be, mert az elkésetten éi-
i kőzett kérvények nem lógnak figyelembe védetni. , ..xi,A választást folyó hó 27-én d. e. 10 órakor Debreezcnben, a vármegye s-ék
I házának gyüléstermében fogom megtartani.

Debreezen, 1903. január 13-án.
Orosz Sándor,

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


